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Inmorméntarea lui Gladstone.
Astăzi, 28 1. c., se va sevîrşi 

în Londra cu o pompă ne mai po
menită înmormântarea marelui băr
bat de stat engles William Ewart 
Gladstone, care a réposat acji sép- 
terrâna. Osamintele lui vor fi aşe
zate în catedrala Westminster, unde 
sunt înmormântaţi regii şi omenii 
cei mai renumiţi ai Angliei, cărora 
li-s’au ridicat strălucite monumente.

Familia lui Gladstone s’a învoit, 
ca rămăşiţele lui pământesc! se fiă 
astrucate în catedrala Westminster cu 
condiţiunea, ca lângă mormântul seu 
se se păstreze un loc şi pentru vă- 
duva sa,

’I-se fac dór lui Gladstone cele 
mai mari onoruri, amăsurat măreţiei 
numelui şi faptelor sale, săvîrşite 
în interesul patriei lui şi al omenirei.

„R6gă-te pentru mine şi pentru 
toţî ómenii şi adu-ţi aminte de toţi, 
carî sunt asupriţi, nefericiţi şi călcaţi 
în picidre !tt

Aceste cuvinte îe-a <̂ is Glad
stone cu puţin înaintea morţii sale 
cătră preotul din Havarden, care i-a 
spus, că merge în biserică, ca se se 
róge pentru el. In aceste puţine cu
vinte se oglindeză tótá viâţa, tdte 
luptele şi dorinţele, inima cea ma- 
rinimósá şi spiritul cel înălţat al 
lui Gladstone.

Cât de mult iubit era el de 
Eoglesî o dovedesc© mai mult chi
pul, cum vorbeau despre el, numin- 
du*l mereu „marele betrântt, „bătrâ
nul nostru iubit“ etc. In t6tă viâţa 
sa, în care a desfăşu'at o activitate 
extra ordinară, Gladstone a fost un 
înfocat apărător al dreptăţii, al li
bertăţii popórelor din t0tă lumea şi 
al umanităţii. El era idealist şi în 
privinţa acésta putem 4ice, că era o 
escepţiune între diplomaţi.

In timp de 60 de ani, cât a 
durat activitatea lui publică, Glad
stone şi-a ridicat vocea de a rândul 
pentru Irlandesii asupriţi şi nedrep 
tăţiţî din patria sa, apoi pentru Ita
lieni şi pentru popórele creştine din 
résaritul Europí i, pentru Greci, Ro
mâni, Bulgari, Şerbi, Armeni etc.

In timpuri grele, când Româoii 
se luptau pentru emanciparea Mol
dovei şi a Munteniei şi pentru uni
rea acestor ţări, guvernul engles nu 
era binevoitor faţă cu aceste nisu- 
inţe ale Românilor. Numai Glad
stone a fost acela, care a primit cu 
bunăvoinţă pe esilaţii români, carî 
stăruiau se câştige simpatiile Europei 
apusene pentru România şi causa ei. 
Printr’asta Gladstone a făcut un aşa 
mare serviciu causei naţiunei române, 
încât drept inulţămire şi recunos* 
cinţă, Divanul aâ hoc dela 1857 din 
Bucuresci a numit pe marele bărbat 
de stat engles cetăţen de onóre român.

Gladstone nu numai odată a 
sărit în apărarea popórelor mici, 
combătând crudelitatea celor mari 
şi puternici. Orientul, 4i°ea e >̂ 86 
cuvine se fiă al popórelor orientale 
şi, ce era mai frumos şi îmbucură
tor, cuvintele, scrisorile şi broşurele 
lui íntotdéuna aveau un farmec deo
sebit, electrisau spiritele şi îndreptau 
gândirile spre marile probleme ale 
omenirei.

Ceea ce a făcut însă Gladstone 
pentru ţâra sa este nepreţuit. El a 
stat în fruntea mişcărei de reforme, 
ce nu s’au făcut, ca aici la noi, spre 
nemulţămirea părţii celei mai mari 
a poporaţiunei, ci s’au făcut spre 
binele şi în folosul tuturor. A  stat 
în fruntea stăruinţelor pentru a în
drepta păcatele, ce le-a sevîrşit prin 
secuii poporul engles prin asuprirea 
Irlandesilor.

Cât de însemnate au fost ser
viciile aduse patriei sale se vede 
acum, când tótá Anglia s’a ridicat 
în picióre, ca să-i dea la despărţirea 
din lumea acesta ultima onóre, ul
timele semne de adâncă iubire şi 
veneraţiune.

Fiă, ca tributul de iubire, ce se 
dă acestui înfocat aperător al drep
tăţii şi libertăţii, se fiă tot-odată 
un tribut adus sfintei cause a liber
tăţii popórelor şi a umanităţii, pentru 
care s’a luptat acest apostol al el!

Sinódele parochiale dela biserica 
Slui Nicolae dm Scheiü şi deia bi
serica Stei Adormiri din cetate

sunt conchiămate pe 4iua de mâne, 
Duminecă, în 17 (29) Maiü, având 
a se sfătui şi a delibera asupra hâr
tiei, ce a venit dela consistoriul ar- 
chidiecesan din Sibiiu în urma pro- 
vocărei ministrului unguresc de culte 
şi instrucţiune in afacerea susţinerei 
&őlelor române centrale gr. or. din Braşov.

E vorba adecă, ca susţiitorii 
acestor scóle dela „Sf. Nicolae* şi 
„Sf. Adormire4* din Braşov se dea 
un răspuns la un rescript, ce l ’a 
adresat ministru Eseelenţei Sale 
Metropolitului din Sibiiu privitor la 
sumele, ce le primia biserica 8 -lui 
Nicolae dela statui român ca echi
valent al datoriei, ce o are acesta 
cătră biserica din Scheiü din tim
puri vechi, pentru nisce moşii, cari 
cu timpul au fost vândute de statul 
român ca moşii domnescî.

In amintitul rescript, — pe cât 
a răsuflat în publicitate,— ministrul 
Wiassies cjice, că după probele, ce 
ie are, scólele centrale din Braşov 
au primit pe ascuns, prin mijlocirea 
bisericei S-lui Nicolae din Braşov, 
în un lung şir de anî subvenţiune, 
că acésta s’a întâmplat cu călcarea 
pe faţă a ordinaţiunei ministeriale 
din 1875 şi a legei (art. de lege 
X X X ) din 1888; 4i°e mai departe, 
că în urma acesta ministrul ar fi 
îndreptăţit după lege se aplice cea 
mai strictă pedépsá, adecă închiderea 
scólelor, dér „fiind că prin ac03tă 
măsură s’ar reduce mult posibilita
tea desvoltărei civilisaţiunei în scó
lele medii cu limbă románéscá“, 
voesce se dea şi mai departe scóle
lor centrale române din Braşov pu
tinţa pentru subsistenţa sub con- 
diţiunea, ca consistoriui archidie- 
cesan sé interzică Eforiei şcolare din 
Braşov facultatea de-a primi sub 
ori-ce nume şi sub ori ce titlu aju
tor dela guvern séu dela domnitor 
străin, şi se petiţioneae ia ministrul 
Wiassies pentru ajutor de stat spre 
scopul scóle!. In fine ministrul asi
gură din capul locului pe Metropo
litul despre buna sa voinţă şi des
pre aceea, că va păstra neatinsă 
iimba română ca limbă de propu

nere şi caracterul confesional al 
scólelor.

Cam acesta este, după cum se 
afirmă, cuprinsul scrisórei ministrului. 
Au^indu-se de acest pas şi făeâr.du- 
se vorbă de el chiar şi în Camera 
şi Senatul român, s’a vorbit mult 
de ameninţarea scólelor nóstre de 
aicî. Privit însă lucrul cu sânge rece, 
nu póte avé nimic ameninţător, de- 
órece de fapt scólele din Braşov 
n’au primit nici odată vre-un ajutor 
séu subvenţiune dela statul român, 
ci au primit numai ajutor dela sus
ţiitorii săi legitimi, dintre cari bise
rica S.-lui Nicolae are un drept asu
pra unei anumite sume pentru danii 
de moşii din timpuri mai vechi ale 
Domnilor Moldovei şi Ţărei româ
nesc!, cari îu cursul timpului au fost 
luate de statul român.

In urma unor interpelări, ce 
s’au făcut în parlamentul român, mi- 
nistrul-preşediute român a declarat, 
că nu e nici ajutor, nici subvenţiune 
ce s’a dat din partea statului român, 
ci rentă anuală, după amintita da- 
toriă, şi a declarat, că va stărui, ca 
guvernul unguresc să admită plata 
acestei rente, pe caie statul român 
o datorescebisericei Sf. Nicolaedin loc.

Acésta este pe scurt starea lu
crului.

Sinódele parochiale, cari se vor 
întruni mâne spre a lua hotărîrile 
de lipsă in urma provocării, ce au 
primit’o ca să se pronunţe cu pri
vire la susţinerea în viitor a scólelor 
centrale române din Braşov, vor 
cumpăni, suntem siguri, cu deplină 
8erio8itate şi conscienţiositate situa- 
ţiunea, şi vor răspunde aşa, precum 
cere şi pretinde datoria lor în apă
rarea causei drepte şi a intereselor 
bisericei şi scólelor.

Tot-odată dorim şi sperăm firm, 
că susţiitorii de ac|i ai şc0lelor nós
tre, înfiinţate cu atâtea jertfe, vor 
avé înaintea ochilor esemplul fon
datorilor lor şi vor căuta a corăs- 
punde nobilelor lor intenţianî proce
dând în comun acord în acestă gravă 
şi delicată cestiune şi necruţând nici 
un sacrificiu.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Ceva despre Pintea vitézül.
De Ión Pop Reteganul.

ii.

Se vedem acum, ce se scie în Bu
covina despre Pintea, apoi în Mol
dova şi în iirmă se ne ducem la is- 
vórele istoriei.

Valea lui Ţintea.
(Legendă sciisă de Fl. Marian.)

In vremile trecute, când munţii din 
ţinutul Dornei erau mai păduratici şi mai 
puţin locuiţi de ómenl, ca în timpul de 
faţă, s’a ivit într’ânşii o bandă de hoţi, 
cari făceau o mulţime de prădăciunl prin 
satele şi târgurile de prin împrejurime.

Intr’o 4i mergând vre-o câţi-va din
tre aceşti hoţi la prădat şi trecând la în- 
tórcerea lor pe lâugă satul Cârlibaba, de- 
teră de-o copilă de huţan, şi fiind-că co- | 
pila aceea era forte frumosă şi numai sin
gură acasă, o luară cu dânşii şi-o duseră

pe muntele Ascuţitele, unde le era locul 
de petrecere, şi o deteră pe mâna căpita
nului lor.

Acolo apoi, de voie, de nevoie, petrecu 
copila cea de huţan cu căpitanul şi cu cei
lalţi hoţi mai mulţi anî. Ba, în urmă avu 
şi un băiat, căruia i-a pus numele Pintea 
seu, după cum spun unii, Pântea. Dela o 
vreme, nu sciu ce şi cum s’a întemplat, des
tul atâta, câ hoţii părăsiră munţii din ţi
nutul Dornei şi se duseră în altă parte.

Huţanca ínsé nu se duse cu denşii, 
ci ea şi cu fiiul séu Pintea rémase la nisce 
ciobani, a căror stână se afla nu departe 
de locul, unde petrecură hoţii.

După-ce crescu Pintea mai mărişor, 
după ce a început şi el a face câte-o treb- 
şoră, maică-sa îl lăsa pe mâna ciobanilor 
şi se duse şi ea pe urma hoţilor, ce o pă 
răsise, şi cum s’a dus, dusă a fost, mai 
mult nu s’a întors.

Ciobanii, rămâind Pintea la denşii şi 
fiind acesta încă mic şi slăbănog, prinse 
a l batjocori, a-1 bate şi a-1 purta în tote 
părţile, şi bietul Pintea trebuia sé-i asculte 
şi sé le rabde tote, căci nu avea cui sé se

plângă. Aşa trecu acji, aşa trecu mâne, aşa 
trecură mai mulţi ani după olalată, şi cio-

i banii ceea ce voiau, aceea făceau cu Pintea.
Odată însă, după mai mulţi ani de 

năcaz şi suferinţe, afiându-se Pintea cu 
oile pe muntele Lucaciu, 6tă că ee 
ivesce pe neaşteptate un nor negru ca căr
bunele, din care începu a fulgera şi a tuna 
de clocotiau munţii.

Şi pe când norul acela era mai gro
zav, mai înfiorător şi mai spăimântător; 
pe când ţi-se părea, că acuşi o s6 se rumpă 
şi o să înece toti munţii de prin prejur, 
etă că se ivesce şi Sânt-Ilie într’o căruţă 
de foc trasă de patru cai albi ca spuma 
laptelui şi ca un prâsnel se învertesce în
colo şi încoce prin valurile norului, trăs 
nind mereu într’o stâncă de pe vârful Lu- 
caciului, unde fugise şi se ascunse Dracul, 
duce-s’ar în pustii necurat se se ducă şi-ar 
remâne acolo, unde a însârat, âr la noi în 
casă cruce de aur.

Şi trăsnetele Sântului Ilie erau aşa 
de puternice şi groznice, că o parte din 
stânca, în care a trăsnit el, s’a rupt într’o 
mulţime de bucăţi, şi bucăţile acelea să-

riră pe vârful altui munte, precum şi prin 
tote văgăunile din apropierea Lucaciului, 
unde au rémas şi se pot vedé şi în 4iua 
de astăzi. Şi fiind-că bucăţile acelea, când 
a trăsnit Sânt-Ilie într’ânsele, se făcură ro
şii ca para focului de ferbinţâla cea mare 
şi tot aşa au rémas ele şi pănă în 4iua de 
astăzi, s’au numit şi se numesc şi acuma 
Pietrile roşii.

Dór ori de câte-ori a trăsnit Sânt- 
Ilie, şi ori cât de tare trăsnia el, totuşi 
nu putu sé nimerescă pe Dracul, bată 1 
trăsnetul sé-1 bată de cornurat.

Dracul, la lândul séu, vé4énd, că 
Sânt-Ilie nu póte nimica sé-i facă, îşi bă- 
tea joc de dânsul, făcând câte şi mai câte 
tricozenii, şi hohotind de se cutremurau 
stâncile.

Dér... las’ că şi-a dat şi peste om! 
Pintea, care, de cum a început a ploa, se 
tupilase lângă trupina unui brad mare şi 
rămuros de sub pólele Lucaciului, sta ca 
încremenit şi privia. plin de uimire în sus 
când la Sânt Ilie, care se învârti a în tote 
părţile cu căruţa sa şi slobo4ia fulger după 
fulger şi trăsnet după trăsnet, când la Dr- a
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Revista politică.
In şedinţa de Luni a delegaţill- 

neî austriace distinsul representant 
al fraţilor noştri bucovineni, baronul 
Vasilco, a ridicat un călduros cuvent 
în causa nostră-a Românilor asupriţi 
şi a criticat politica guvernului un
guresc laţă cu naţionalităţile. Baron 
Vasilco cjise> că apr6pe în acelaşi 
timp, când s’au dat asigurări, că ra
porturile moDarehiei n6stre cu sta 
tele vecine sunt din cele mai bune, 
guvernul unguresc a oprit ţinerea 
adunării convocată la Blaşiîi pe cjiua 
de 3 (15) Maiu şi a trimis acolo mi- 
liţiă. Din causa acestei purtări duş- 
măn6se s’au făcut în mai multe o- 
raşe din România demonstraţiunî, 
carî au avut de ţîntă consulatele 
austro • ungare. De aici baronul 
Vasilco deduce cu drept cuvent, că 
politica dinăuntru a guvernului unguresc 
nu armoniază cu nisuinţele ministrului 
de esterne Goluchowski. Baronul Vasilco 
nu cere, ca ministrul de esterne se 
se amestece în cestiuni unde este 
vorba de afaceri interne ale Unga
riei, ar fi înse totuşi de dorit —  
clise d-sa —  ca politica guvernului 
unguresc se se concordeze întru 
cât-va nisuinţelor ministrului de es
terne —  căci ar fi f6rte de regre
tat, d6că în urma unor greşeli ce se 
comit de cătră guvernul ungur esc, ar su
feri scădere raporturile monarchiei 
cu statul român vecin. In urmă br. 
Vasilco esprimă dorinţa, ca cestiunea 
naţionalităţilor din Ungaria se dispară, 
ca puterea monarchiei se nu sufere 
pagubă.

Cuvintele baronului Vasilco au 
usturat binişor pe Ungurii şovinişti 
şi câteva dintre foile lor s’au şi 
plâns, că s’au ridicat ast fel de cu
vinte „cutezate11 la adresa Maghiarilor 
chiar în faţa ministrului de esterne, 
care a tăcut şi n’a desaprobat ni
mic. Tocmai acestă tăcere a dat o 
şi mai mare însemnătate cuvintelor 
baronului Vasilco recunoscendu-se, că 
într’adever purtarea guvernului un
guresc faţă cu Românii este de na
tură a primejdui în fiă-care clipă 
raporturile prietinesci ale monarchiei 
n6stre cu România.

*

-Tot în şedinţa amintită a dele- 
gaţiunei austriace o mulţime de vor
bitori au îndreptat aspre atacuri în 
COntra Ungariei pentru purtarea ei în 
cestiunea pactului economic şi finan
ciar cu Austria, care tocmai acum for- 
m6ză obiect de vii discuaiuni între 
miniştri, delegaţi şi deputaţi. S’au 
au4it voci, cari au spus'o franc Un
gurilor, că în cestiunea pactului 
Austria va duce lupta până la cuţit

cu Ungaria, dâcă interesele austriace 
nu vor fi în de-ajuns ocrotite.

De altmintrelea în cestiunea 
pactului lucrurile se încurcă tot mai 
mult. Sunt câte-va cjile de când mi- 
nistrul-preşedinte Banffy a spus’o în 
dietă, că guvernul unguresc nu este 
în posiţiă de*a înainta spre desba- 
tere proiectele despre pact decât 
póte colo cătră tómná. In cestiunea 
pactului s’a ţinut şi un consiliu co
mun de miniştri în Budapesta.

Din tóté reiese, că se fac şi 
de-oparte şi de alta încercări, ca 
deocamdată lucrurile se nu ia o în
torsătură primejdiosă pentru dualism, 
adecă Austria se nu se separeze de 
Ungaria nici în privinţa comercială 
şi economică. Care va fi sfîrşitul 
acestor încercări, se va vedé mai 
târziu. De astă-dată repeţim a spune, 
că atât cei din Austria, cât şi cei 
din Ungaria sunt forte îndârjiţi unii 
împotriva altora.

*

Sunt aprópe doué luni de dile 
de când a isbucnit résboiul dintre 
Spania şi America, dér totuşi pănă
acum nu s’a dat o singură luptă de 
cisivă între cei doi inimici. După 
învingerile Americanilor la Manilla 
a urmat o pausă lungă de câte-va 
septemânî, în care timp nu s’a pe
trecut nimic mai însemoat. Au fost 
cei drept mici ciocniri între Ameri 
canî şi Spanioli în apele insulei Cuba, 
pierderile fiind tot pe partea Ame
ricanilor. Spaniolii stau destul de 
bine în Cuba, şi mai ales décá îi va 
succede admiralului Cervera a pe- 
trunde cu flota ea pănă la Havanna, 
capitala insulei, atunci Americanii 
vor trebui se-şi pună tóté puterile, 
pentru-ca măcar în parte se şi ajungă 
scopul, séu cel puţin se-şi salveze 
numele militar. Scirile asupra mer
sului lucrurilor sunt fórte contracji 
cétóre, aşa că nimic nu se scie po- 
si ti v asupra celor ce se întempiâ pe 
depărtatul Ocean.

Congregaţiune comitatului Caraş- 
Severin.

Lugoş'd, Maiu 1898.

Congregaţiunea ordinară, de primă
vară a comitatului Oaraş-Severin s’a ţinut 
în 23 Maiti. n. c.

A  interpelat membrul D r. G. Dobrin 
în causa schimbărei seu schimosirei numelor 
de botez prin organele administrative şi ju
decătoresc! fără raţiune, fără îndreptăţire, 
numai pentru propagarea maghiarisărei. In 
terpelantul, desvoltând cestiunea din fun
dament, ilustreză cu esemple neghiobiile 
sistemului actual, arătând cum din Jconia 
se face Kepike, din Vasile—Ldszlo şi altele;

doresce se scie, décá au organele oíicióse 
îndrumare dela guvern, séu lucră de ca
pul lor?

Vice-şpanul Litselc: declară, că guver
nul nu a dat nici o ordinaţiune în acéstá 
materiă, căci altcum nici numele séu ne
maghiar vLitseku nu l’ar fi suferit. (Rîsete).

Membrul C. Brediceanu: ínterpelézá 
în causa detaşărei tuturor organelor poliţiale 
prin bisericele române în cţiua de 3 (15 Maiu) 
şi, după o introducere, în care arată pro
gresul sugrumărei libertăţilor constituţio
nale, declară, că e ruşine a fi cetăţân al 
unui astfel de stat poliţial, şi e ruşine pen
tru un guvern, că fără nici o basă séu 
ansă pune pe Românii creştini în posiţia de a 
se ruga lui Dumnecleu sub controla poli
ţiei ungurescl. Bisericele române sunt creş
tine şi naţionale, dér sunt ac}i un factor şi 
mai valoros pentru susţinerea ordinei şi 
moralei publicei, decât statul cu 1 agile ne
creştine şi aplicarea lor demoralisătore; de 
aceea statul şi guvernul ar trebui pus sub 
carantine, nu bisericile române şi cultul lor 
divin.

Românii creştini de fapt au alţi băr
baţi glorioşi şi binemeritaţi pentru popor 
cătră cari pástrézá o pietate profundă din 
adevărată admiraţiune şi recunoscinţă, ér 
nu la porunca guvernului şi a legilor lu i; 
acei bărbaţi sunt idealul poporului român, 
cari pot fi spaima duşmanilor séi, dér cu 
atât mai mult ne însufleţesce memoria lor 
şi destéptá dorul de a-i venera şi urma.

Cu astfel de apucături poliţiale ni-se 
revoltă simţul creştinesc române şi inimele 
nóstre se umplu de mâhnire şi indignare. 
Voesc dér sé sciu, décá organele poliţiale 
au făcut acest pas nerectificabil la iniţiava 
propriă, séu la ordinul d-lui vice-comite, 
séu la al ministrului?

Vice-şpanul LitseJc: réspunde, că el a 
dat ordin, deşi nimeni nu póte opri preoţii şi 
poporul sé simtă şi arate o pietate cătră băr- 
bâţii lor, ciri îi consideră ca binefăcătorii 
lor; dér au fost avisate demonstraţiunî din 
partea mirenilor în biserici, şi de aceea a 
intrat poliţia, ca sé le împiedece.

Fişpanul lakdbffy: dice, că el a dat 
ordin vice-şpanului; va sé 4i°â ordinul e 
dela guvern pentru întreg teritorhd locuit de 
Români.

Ambii ínsé constată, că afară de co
muna Hezeris (lângă Lugoşiii) nicăirl în 
biserici nu s’a făcut nici o demonstraţiune, 
li-a fost frică ínsé, fiind-că în apelul „Fóiei 
Poporuluiw a fost provocat poporul la „de- 
monstraţiunîw şi fiind-că un teolog a vor
bit în Lugoşiii, — cu ocasiunea serenadei, 
ce ’i s ’a dat din incidentul căsetoriei sale — 
contra „poporului sélbatic, ce a năvălit 
peste noiu.

3Iembrul C. Brediceanu replică c}i- 
cénd: Aşa-deră e fapt, că organele poli
ţiale au fost oficios în biserici ca controlă. 
Cu inima plină de mâhnire şi scârbă iau 
act despre acéstá insultă şi vő întreb: óre 
nu o puteaţi încungiura prin aceea, ca sé 
cereţi dela noi informaţiunl pentru demon-

straţiunile, de carî vă temeaţi, căci aceea 
se nu o credeţi, că demonstraţiunî în bi
serici nu s’au făcut de frica poliţiei, căci 
despre punerea aceleia în mişcare nimeni 
cunoscinţă nu a avut. De se făcea acesta, 
rămânea scutită biserica română de-o in
sultă şi libertatea publică de-o volniciă re- 
voltatore. Caşul teologului cu serenada  e
o umflătură golă, isvorîtă din nechibzuire; 
caşul dela Caransebeş cu stindardul, o co- 
pilăriă; acestea tote, şi nici parastasul din 
Hezeres — o comună forte mică — nu pot 
fi considerate ca fapte, cari ar justifica 
procederea guvernului; drept aceea de nou 
repet indignaţiunea nostră.

După acestea se trece la ordinea de 
di. La răspunsul vice-şpanului membrul Dr. 
G. Dobrin vorbesce la causa edificiului tri
bunalului, cu totului miser.

C. Brediceanu la causa din Mehadica, 
în privinţa căreia comitatul nu voiesce a or
dona cercetare disciplinară în contra funcţio
narilor administrativi, deşi Curia a decre
tat, „că raportul esagerat şi în parte fals“ a 
dat ansă la cunoscutul măcel dela Meha
dica. A  propus şi susţinut cu totă energia 
fiind spriginit şi de d-1 Dr. G-. Dobrin, ca 
cercetarea să se ordoneze. — Nu s’a primit.

La construirea nouelor linii de cale 
ferată s’a votat pentru linia Haţeg Ca
ransebeş 180,000 fl.; pentru linia Oraviţa— 
Zam 40,000 fl.; în cestiunea acesta părin
tele Nicolae Bireescu, susţinut de d-nii C. 
Brediceanu şi Dr. G. Dobrin, au desvelit 
tote incorectităţile şi esploatările întreprin
zătorilor şi concesionarilor căii ferate 
Verşeţ-Ilia. Discusiunea acesta luând în
tinderi mari şi provocând mare consterna- 
ţiune între mamelucl, fişpanul, neputend 
combate adevărurile accentuate, fu silit a 
promite cea mai estinsă îngrijire pentru 
viitor.

S’au mai ales vre-o câţî-va funcţio
nari, ir cele-lalte cause s’au amânat pe a 
doua 4i.

„Nu ne scriem Unguri“ .
In vócul acesta al culfcurei şi 

progresului, când consciinţa naţio
nală a popórelor s’a deşteptat aşa 
de puternic şi când vremurile ru
ginite ale întunecatului feudalism au 
trecut pe veci — este într’adever 
cev.4 nefiresc, ceva absurd şi barbar 
de-a voi cu sila se desbraci pe om 
de ceea-ce i a lăsat Dumnecjeu, de 
numele caracterul seu naţional.

Cine dintre noi nu scie, că toc
mai acesta o vor duşmanii lirnbei şi 
ai naţionalităţii nóstre prin mişcarea 
maqhiarisării cu sila, care mai ales de 
vr’o doi ani íneóce a luat un avént 
estra-ordinar între Unguri. Dór nu 
voim sé facem aici istoricul acestei 
mişcări. Ceea-ce înse totuşi ne în* 
démna se scriem rândurile acestea, 
este mai ales un cas întemplat în 
comuna românescă Mihalţ din comit.

cui, care-şl scotea capul de după stâncă şi 
se strîmba în tot chipul la Sânt-llie. Vă
dend însă Pintea dela o vreme, că Dracul 
tot drac remâne, şi că prea mult îşi bate 
joc de Sânt-llie, se făcu roşu ca racul de 
mânie, întinse durduliţa, care o purta tot- 
dâuna cu sine şi, sloboclind cocoşul, nimeri 
pe Drac drept în creerl; şi cum îl păli, 
Dracul, fără să facă măcar cârc, se răs
turna de-a dura printre sfârmăturile stân
cilor, făcendu-se fărîml.

Sânt-llie, vădend acestă faptă a lui 
Pintea, pe loc se scoborî la densul călare 
pe un cal alb ca zăpada şi-l întreba: ce 
poftesc!, pentru-că ai omorît pe Dracul... 
să ceră adecă ori-ce doresce şi el i-a îm
plini dorinţa.

Pintea ceru două lucruri: întâiu o tă 
rie aşa de mare, ca nime să nu-1 potă în
vinge, nici vătăma în luptă dr^ptă, şi al 
doilea ca nici un glonţ, fiă acela din ori 
şi ce puşcă ar fi, să nu-1 potă prinde.

— Nu-ţl trebue vieţă îndelungată ? 
îl întreba Sânt-llie a doua-oră; Nu-ţl tre 
bue iertarea păcatelor după morte? Nu-ţl 
mai trebue nimica, fără numai atâta cât

ai cerut? Cere orî-ce vr6i, şi eu ţi oiu da, 
căci mare bine mi-ai făcut tu acuma!

--- D6că voesci eu nu mă pun de pri
cină, răspunse Pintea ; poţi se mi dai ori 
şi oe vrei şi cugeţl, că-mi va fi spre bine, 
însă eu de-ocamdată a-şi dori să-mi dai ce- 
lea ce le-am cerut.

Sânt-llie îi împlini dorinţa, se arunca 
apoi în caru său de foc, porni caii spre 
cer şi într’o clipelă se făcu nevădut, în
dată se răsbunâ şi se făcu aşa de senin şi 
frumos, de ţi-se părea, că n’a fost prin păr 
ţile acelea nici un nor de când e lumea.

Pintea, după ce Sânt Ilie i-a dat pu
terea dorită, îşi luâ oile, cari pănă atunci 
stătuse şi ele ghemuite sub nisce brădarl 
tufoşl, se duse cu densele într’o poiană din 
apropiere şi acolo le păscu pănă ce a 
înoptat.

Răsărise de mult Steua ciobanului şi 
lui Pintea încă tot nu-i trecea prin minte, 
ca să se întorcă cu oile la stână. El era 
aşa de cufundat în gândurile sale asupra 
celor ce le-a vădut şi s’au întemplat în 
diua aceea, că nu aucpa de fel pe baoitt, 
care, vădend că a trecut acuma de mult

vremea mulsului de séra, începu a buciuma 
şi a i da de scire, ca să se întorcă cu oile 
la stână.

Hăt, hăt într’un târdiu, după oe a 
înoptat acuma cum se cade, se deştepta el 
din gândurile sale şi abia atunci se porni 
cu oile spre stână.

Baciul şi ciobanii, cum îl vădură, că 
vine aşa de târdiu, nu se putură stăpâni 
de-a nu se încăera de densul şi a-1 batjo
cori, care de care mai tare. Ba unii dintre 
denşii, mai iuţi de fire şi mai hărţăgoşl, 
voiră chiar să-l bată. Dér înzadar! trecuse 
acuma vremea aceea, când cine ce voia, 
aceea făcea cu densul. Pintea tăcu cât 
tăcu, dór mai pe urmă, vădend că ciobanii 
nu-şl mai iau gura de pe dânsul, ba încă 
vréu chiar să-l bată, pentru-că a venit cu 
oile ceva mai târdiu, de cum venia de 
altă-dată, îi trecu totă răbdarea şi, voind 
a-şl cerca puterea ce i a dat’o Sânt-llie, 
când mi ţi-1 apuca pe unul... degetul cel 
mic i-a fost de-ajuns ca sé-1 arunce cât 
colo dându-i o trântă, scii colea, s’o pome- 
nescă cât a fi şl-a trăi.

Ciobanii, când văcjură una ca acésta,

steteră ca înlemniţi locului şi nu se puteau 
destul mira: cum şi de când s’a făcut Pin
tea aşa de tare, că pănă şi pe cel mai 
sdravăn cioban ţi-1 aruncă cine scie unde, 
pe când cu vre-o câte va césuri mai îna
inte nici pe strungar nu era în stare să-l 
învingă.

Nu scieau ei, ciobanii, de unde a că
pătat el acéstá putere, dér nici el nu le 
spusese nimic... Batjocuritu-l’au şi bătutu- 
l’au ei cât li-a plăcut pănă ce a fost el 
mic, dér las, că i-a venit şi lui acuma apă 
la moră.

Ciobanii, vădend că nu e lucru de 
şagă, îşi călcară pe inimă, începură a se 
pune cu buna pe lângă densul şi se purta 
mai dehai decât nu sciu cu cine, temén- 
du-se, ca nu cum-va Pintea mâniindu-se 
şi mai tare, să-i apuce pe toţi la trei-pa- 
rale şi sé umple potecile cu denşii.

Din séra aceea se schimbară trebile 
cu totul. Pintea era aouma c°l mai mare 
şi mai tare, măcar că el era cel mai me- 
(}in între denşii... Ce poruncia el, aceea 
trebuia sé facă fiă-care, că de nu, al lui 
era dracul! . . .  Ce cápéta, cu nime nu pu-
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Albei de jos, pe o moşia românesca. 
Diregătorului armean al moşiei i-a 
venit un gând drăcesc. Ş’acjis adecă 
„măria lui“, ca nu mai dă cucuruz 
de săpat a treia parte sătenilor 
„Valahîu, decât cu preţul maghiari 
sării numelor.

pis şi făcut. St) puno armeanul 
şi dă de scire ţăranilor, car! îi ce
ruseră cucuruz de săpat, că le dă, 
d6că-şî vor maghiarisa numele, ba a 
avut îndrăznela se li o spună chiar 
în faţă. Şi sciţi, ce i*au respuns acei 
năcăjiţi ţerani români? Cu mândriă 
şi cu hotărîre ei îi cfiseră: „Nu ne 
scriem Unguri, domnule! D6că nu ne 
dai cucuruz de săpat, vom lua straiţa 
şi bâta şi vom pleca de aici, că dor 
este destul păment în lume, da fe- 
rescă Dumnezeu se ajungem se ne mă
nânce ruşinea o b r a z u lAcest respuns 
vrednic şi hotărît îl opări pe jupâ- 
nul armean, care de nou întrebă pe 
ţerani, d6că asta e hotărîrea lor: 
i>Nu ne-am scris nici unul Unguri — 
respunse unul dintre ţerani —  şi aşa 
ne-am înţeles, că de s’o scrie vr'unul din 
noi, îl scâtem din sal ca pe un rîios!u

Scurt şi cuprinzător: ţeranul 
român vede în maghiariaarea nume
lui o ruşine, er în cel ce-şî maghia- 
riseză numele un rîios.

Etă cea mai aspră judecată ce 
a putut s'o dea cine-va asupra miş
cării barbare cu maghiarisarea nu
melor; âtă un esemplu strălucit pen
tru toţi acei slabi cu duhul dintre 
noi, cari se lasă ademeniţi ori tero- 
rieaţi de vorbele şi purtarea despo* 
ţilor maghiarisatorî.

10 Maiii în Bucurescî.
Etă, după „Monit. Oficial44, cum a de

curs serbarea de Duminecă în Bucurescî :
Duminecă, 10 Maiü, 21 tunurî, trase 

în revărsatul porilor, au vestit Capitalei a 
32-a aniversere a suirei pe JTron a M. S, 
Regelui şi a 17-a a incoronărei.

La órele 9 dimineţa, o gardă de 
onóre, formată de o companie din bata
lionul 6 vênâtorï, cu musica regimentului
1 geniü, veni la Palat së ridice drapelele 
bataliónelor 5 şi 6 de vânători, a căror 
ţintuire se făcuse în ajun, şi së le ducă la 
Mitropolie pentru a fi aşezate în biserică 
spre sânţire.

La orele 10*/4, M. S. Regele, îm
preună cu Alteţele Lor Rég. Principele şi 
Principesa României, au pornit dela Palat 
la Mitropolie, în trăsuri de gală înhămate 
cu 4 cai, în cea dintáiü luând loc M. S. 
Regele cu A. S. R. Principele Moştenitor 
şi în cea de a doua, A. S. R. Principesa 
Maria cu micul Principe Carol, escortaţi de 
un numéros stat major, de adjutanţi regali 
şi de divisionul de jandarmi călări.

tea să împărţescă! . . .  Şi ciobanii erau criţă 
de harnici, şi ferit’a Dumnezeu să-l fi atins 
când-va măcar c’un singur cuvânţel.

Dór Pintea, cu tote că acuma îi mer
gea aşa de bine, cum nu i a mers nici
odată în totă viéfca sa, vécjénd dela o 
vreme, că nime în lume nu póte sé se mé- 
sure în tăriă cu densul, lăsa într’o bună di- 
min0ţă pe ciobani cu stâna, cu oi, cu tote 
ale lor în scirea Domnului şi începu o vieţă 
nouă.

Bine a cjis cine a clis, că surcica nu 
sare departe de trunchiu. Şi acésta-i-chiar 
aşa... Tatăl lui Pintea, după cum soim, a 
fost hoţ. Hoţ a voit şi el sé fie, şi s’a făcut.

De sub muntele Lucaciu. unde a îm
puşcat Pintea pe Diavolul, rémáné-re-ar 
acolo, unde l’a împuşcat, isvoresce o apă 
limpede ca lacrima, care curge prin valea 
ce se află între munţii Piciorului-Ascuţit, 
Piciorului-lat şi Şerba, precum şi prin mij
locul unei poieni, ce se află între munţii 
Strunior, Ascuţitele, Caliman şi Măgura. 
Deci valea, prin care trece apa, ce isvo
resce de sub muntele Lucaciu, şi-a ales’o 
Pintea de petrecere, după*ce a părăsit el pe

Plecarea dela palat a Majestăţei Sale 
şi b, Alteţelor Lor Regale, spre a asista la 
Te-Deumul ce avea a se oficia la Mitro
polie, a fost anunţată prin 101 tunurî.

M. S. Regina, fiind rëcitâ, nu a putut 
însoţi pe M. S. Regele la acâstă ceremonie.

In tot lungul stradelor, trupele din 
gamisóná, înşirate pe trotuare, sub co
manda d-iui general de divisie Arion, co
mandantul corpului II  de armată, au dat 
onorurile, musicele cântând imnul naţional 
la trecerea Suveranilor şi a Alteţelor Lor 
Regale; ér mulţimea înţesată pe strade, Ja 
ferestre şi pe balcóne frumos împodobite 
cu stégurl, covóre şi ghirlande de verdétà, 
saluta cu iubire şi respect.

La órele 10l/2, Regele, Principele şi 
Prinoipesa ajung la Mitropolie, unde sunt 
întâmpinaţi, la intrarea în biserică, de I. 
P. S. S Mitropolitul Primat, care presintă 
M. S. Regelui Crucea şi Evangelia; de I. 
P. S. S. Mitropolitul Moldovei şi Sucevei; 
de PP. SS. LL. Episcop! şi Archirei, 
membri ai S-tului Sinod, precum şi de d. 
D. Sturdza, preşedintele consiliului, îm
preună cu toţî d-nii miniştri etc. etc.

După terminarea Te-Deumului, M. S. 
Regele încredinţa drapelele nouëlor bata- 
lióne de vânători comandanţilor lor res
pectivi. Apoi eşind în curtea bisericei, Su
veranul, adresându-se delegaţiunei batalio
nului 5 de vânători, rosti următorele :

„încredinţez acest drapel batalionului 
„5 de vânători, spre a-1 păzi cu cinste şi 
„a-1 apăra cu sângele vostruu.

La care d. maior F. I. Claudian, co
mandantul batalionului, a rëspuns :

Sire! Acest drapel, ce represintă Pa
tria şi onórea militară, îl vom privi în tot- 
déuna ca pe cel mai scump odor; îl vom 
păstra cu credinţă şi sfinţenie, ér la tre
buinţă îl vom apăra cu viaţa nostră.

Dumnec|eu së ne ajute a-1 purta pe 
câmpul de onóre, de unde së-1 aducem 
încununat de laurii victoriei, pentru apă
rarea şi mărirea Regatului român.

Së trăiăscă Majestăţile Yóstre ! Së 
trăi0scă Augusta Familie Regală ! Së tră- 
éscá scumpa nostră Patrie !

După aceea, M. S. Regele, adresân
du-se delegaţiunei batalionului 6 vânători, 
4ise :

„încredinţez acest drapel batalionului 
„6 de vânători, spre a-1 păzi cu cinste şi 
„a-1 apăra cu sângele vostru44.

D. maior Christu, comantantul bata
lionului a rëspuns :

Sire! Drapèlul ce Majestatea Vostră 
aţi binevoit a da batalionul 6 vânători, va 
fi păzit cu cea mai mare sfinţenie, şi ori 
de câte-orl vom fi chemaţi la datorie.

In mijlocul nostru fâlfăind simbolul 
onórei şi al ţărei, vom înfrunta orl-ce pe
ricol, vom înlătura orl-ce piedici, şi la 
nevoie ne vom jertfi vi0ţa pentru a apăra 
cu demnitate şi credinţă ţâra şi Tronai.

Së trăiţi Majestate ! Së tráiéscá Au
gusta Yóstrá Familie ! Së tràiéscà Ro
mânia !

După care drapelele cu garda lor de 
onóre au defilat şi apoi au pornit la lo
curile hotărîte.

ciobani. Şi ori unde se ducea el, şi ori pe 
unde umbla, tot în acéstá vale trăgea, 
căci aici i-a fost locuinţa pănă ce-a murit.

Şi cum s’a lăţit faima, că Pintea s’a 
făcut hoţ, îndată se adunară pe lângă dân
sul o mulţime dintre cei mai isteţi şi mai 
voinici feciori din Moldova, Ardeal şi Ma
ramureş, cărora le plăcea viéta haiducéscá. 
In scurt timp munţii din ţinutul Dornei 
ocrotia pe cei mai sdravenl, mai ghibacl 
şi mai vestiţi hoţi, ér capul lor şi cel mai 
vitéz dintre toţi era Pintea. La audul nu
melui Pintea, fiori reci îi cuprindeau pe 
toţi neguţătorii şi călătorii, cari trebuiau 
5ë trécà prin aceşti munţi, ca şi când i-ar 
fi apucat nouăzeci şi noue de friguri.

Insă Pintea nu era aşa de sălbatic şi 
primejdios, după cum şi 1 închipuiau óme- 
nii cei slabi de ânger. Ci el, când se duoea 
undeva lă prădat, séu când întâlnia pe 
vre-un neguţător bănos, cerea săi-i dea 
bani de cheltuélá, şi décá acela tăcea şi-i 
da, el nu-i făcea alta nimic, ci-i lua banii 
şi se ducea în tr0bă-şl. Dér décá se afla 
vre unul de cei dârji şi îndărătnici, care 
se punea de pricină şi nu vrea de bună

După-ce primiră felicitările de 10 
Maiü în apartamentele metropolitane, Re
gele şi Principele încălecară, şi însoţiţi de 
toţi d-nii generali, de d-nii ataşaţi militari 
pe lângă legaţiunile puterilor străine, de 
adjutanţi regali şi o numărosă suită, por
nesc, împreună cu A. S. R. Principesa 
României care luase loc cu micul Prin
cipe Carol în trăsură, spre bulevardul Uni
versităţei, unde Suveranul avé së priméscà 
defilarea trupelor din garnisonă.

In momentul când Regele se apropie 
de flancul drept al trupelor, d. general 
Arion întâmpină pe Suveran şi ’i presintă 
raportul, ér Principele Moştenitor lua co
manda brigádéi V III de infanterie.

A. jS. R. Principesa, cu Principele 
Carol, ajungând în faţa Universităţei, se 
coborî din trăsură şi lua loc în pavilonul 
într’adins construit, unde era mica Prin 
cipesă Elisabeta, precum şi toţi d-nii mi
niştri cu dómnele, d-nii preşedinţi ai Cor
purilor legiuitóre şi d-nii membrii ai cor
pului diplomatic cu dómnele.

înalţi demnitari ai Statului şi un forte 
numéros public de distincţiune ocupau tri
bunele, ridicate la drépta şi la stânga sta- 
tuei lui Mihaiü Vitézu, şi d’alungul fa
ţadei palatului Universităţei.

M. S. Regele, încunjurat de nume- 
rósa Sa suită, se aşecja înaintea statuei lui 
Mihaiü Vitézu, şi primi defilarea trupelor, 
în ordinea următore:

Comandantul corpului I I  de armată 
cu statul său major; Musicele trupelor din 
paradă ; Drapelul batalionul 5 de vânători ; 
Plutonul oficerilor din garnisonă ; Douë 
companii ale şcolei de oficeri ; Şcola mi
litară de artileriă şi geniü; Institutul me
dico-mi litar ; Şcola militară de adminis
traţie ; Şcola de poduri şi şosele ;

Comandantul divisiei IV  de infanterie 
cu statul feëu major; Batalionul Nr. 2 
vânători; Batal. Nr. 6 vânători, cu noul 
sëu drapel ; A. S.jJR. Principele Moştenitor, 
comandantul brigádéi V III de infanterie; 
Regimentul Mihai-Vitézul Nr. 6 (trei ba- 
lióne) ; Regim. IV Ilfov Nr. 21 (trei ba- 
talione ;) Regim. Muscel Nr. 80 (un ba
talion.)

Inspectorul general al geniului ; Re
gim. Nr. 1 geniu (douë batalióne) ; Guver
natorul cetăţei; Regim. Nr. 2 cetate (dece 
companii) ;

Inspectorul general al artileriei ; Di
rectorul arsenalului armatei ; Compania lu
crătorilor arsenalului ; Compania rde pom
pieri ;

Comandantul artileriei corpului I I  de 
armată; Regim. Nr. 2 artilerie (sése bate
rii, din carî una de munte) ; Regim. Nr. 6 
artilerie (cinçï baterii) ; Regim. Nr. 10 ar
tilerie (cinci baterii) ; Escadronul Nr. 2 
tren (nouë secţii) ;

Inspectorul general al cavaleriei ; Co
mandantul brigádéi 2-a Călăraşî) ; Regimen
tul Nr. 5 roşiori (patru escadróne) ; Regi-

voie să-i dee ce cerea el, atunci era altă 
vorbă, atunci şi numai atunci îi da vre-o 
câţi-va pumni îndesaţi după cap, lua apoi 
tot ce avea pe lângă dânsul şi aşa îl lăsa 
să se ducă încotro l’or duce ochii şi pi- 
ciórele.

Săracilor şi văduvelor ferit’a Dum
nezeu să le fi luat vre-odată ceva, ci el 
adese-orl le dăruia pungi întregi de bani. 
De aceea Pintea în ochii săracilor şi ai 
văduvelor era un om forte bun şi nu numai 
că-1 lăuda mai mult decât pe orl-care om 
de omenie, ci, când ar fi venit tréba la 
adecă, chiar şi capul şi l’ar fi pus la mijloc 
pentru dânsul.

Dér Pintea nu se mulţămi numai cu 
atâta, de a umbla prin cei munţi, de-a 
prăda satele şi târgurile de prin Moldova, 
Maramureş şi Ardeal, şi de a împărţi, când 
cerea trebuinţa, averea celor bogaţi între 
cei sărmani, ci el, pe lângă aceea că era 
voinic ca nime altul, mai fiind încă şi 
forte frumos, deştept şi îndrăsneţ la ori şi 
ce întreprindere, îi plăcea forte mult de-a 
cuceri şi inimele fetelor celor frumóse. 
De-aceea, aucjând el acuma dela cine va fi

mentül Nr. 3 călăraşi (patru escadróne); 
Divisionul jandarmi călări (două escadróne.)

Defilarea şi ţinuta trupelor fiind bună, 
M. S. Regele a binevoit a arăta d-lui co
mandant al corpului I I  de armată înalta 
sa mulţumire.

După terminarea defilărei, Suveranul 
şi Alteţele Lor Regale s’au întors la Pa
lat, în mijlocul uralelor entusiaste ale mul- 
ţimei.

La órele 3 după amiacjî, M. S. Re
gele şi Principele şi Principesa României, 
urmaţi de suite, au mers la Ateneu, pen
tru a asista la serbarea şcolară, ce se face 
în fiă-care an întru amintirea întemeierei 
Regatului Român şi a faptelor glorióse ale 
ostaşilor săi.

Séra oraşul a fost frumos iluminat şi 
pe cheiul Dâmboviţei s’au tras focuri de 
artificii.

Alteţele Lor Regale s’au preumblat, 
la órele 9, în trăsură deschisă pe calea Vic
toriei şi bulevard, fiind viu aclamate de 
mulţime.

10 Maiü în Têrgu-Jiu.
Têrgu-iiu, Maiü 1898.

Aici, în Târgu-Jiu, de unde au por
nit şi pornesc idei patriotice şi naţionale, 
s’a sărbătorit cu mare solemnitate cjiua de
10 Maiü. La acéstà serbare au luat parte 
tote autorităţile locale, întregul corp di
dactic, societăţile din localitate, elevii gim- 
nasiului, şcola primară de fete şi de băeţl 
şi un numéros public.

Etă cum s’gi sărbătorit :
Sâmbătă séra la orele 8, şcolarii gim- 

nasiului împreună cu musica regimentului 
de Gorj au străbătut principalele strade 
ale oraşului.

In 4iua de 10 Maiü de dimin0ţă, la 
orele 8, împreună cu şcolarii şi şcolăriţele 
claselor primare, érâsï însoţiţi de musică, 
am plecat la grădina publică, unde s’au 
recitat de şcolari poesii de cuprins naţio
nal, asemenea şi corul gimnasiului a cân
tat câte-va cântece naţionale.

Profesorul de Istorie dela Gimnasiu, 
d-1 Stefan Bobancu, a ţinut un frumos dis
curs în care arată starea nostră a Româ
nilor atât de dincoce, cât şi dè dincolo de 
Carpaţl. Elevii gimnasiului împreună cu 
publicul au însoţit vorbirea d-lui Bobancu 
cu un puternic ura.

Dela grădină la 10*/4 am plecat la 
biserica catedrală, unde s’a oficiat serviciul 
divin. După ce s’a isprăvit serviciul, am 
plecat ârăşî în rând după autorităţi şi so
cietăţi la palatul administrativ, spre a de
fila înaintea d-lui Prefect al Judeţului şi 
a d-lui comandant al Regimentului. După 
defilare érâsï pe rând am plecat despărţin- 
du-ne de societăţi şi autorităţi, cari au ple
cat sus la palatul administrativ spre a lua 
parte la recepţiune. Aci s’au ţinut cuvân
tări de D-1 Prefect, D-1 Comandant al Re
gimentului Gorju, D-1 Moisil directorul 
gimnasiului, D-1 judecător de instrucţie ş. a.

audit, că fata craiului din Baia mare e 
forte frumosă, îşi puse în minte ca numai 
decât s’o fure şi s’o ducă în munţii din 
ţinutul Dornei.

Fărtaţii săi, când prinseră de veste 
cu ce fel de gânduri se portă căpitanul 
lor, îl desfătuiră să nu facă una ca acésta, 
că n’a eşi bine la capăt. Dér Pintea, cu- 
noscându-şi puterea, nu voi să-i asculte, 
ci într’o bună dimineţa se porni spre Baia- 
mare cu gândul, ca numai decât să fure 
pe fata cea frumosă a craiului.

Insă lucru ciudat, cum ajunse el la 
Baia-mare cum şi dete cu ochii de fata 
craiului, uita cu totul la ce a venit... Lui 
îi era acuma de-ajuns că o póte vedé, dór 
de furat nici vorbă...  Fata; pe lângă aceea 
că era forte 'frumosă, mai fiind încă şi 
forte „10trău, îl fermecase cu totul.

Dér şi fata, când văcju pe Pintea, nu 
rămase rece ca ghiaţa. Ei încă ’i se părea 
că nu este mai mult aceea, care a fost mai 
’nainte. Şi nici nu avea cum să nu se 
schimbe, după ce Pintea era ca şi un Făt- 
frumos din poveste: voinic şi frumos, cum 
nu mai veduse pe altul înainte de dânsul
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La orele 2 după amédï şcolarii gim- 
nasiului cu profesorii au plecat, însoţiţi de 
musica militară, la o pădure din apropie
rea oraşului, unde am petrecut pănă sera, 
când ne-am întors 0răşl la gimnasiu pen
tru a-ne lua lampiône, torţe, focuri ben
gale şi steaguri, spre a face retragerea. 
Aci a venit armata, apoi cutreerând stra
dele, conductul a sosit la prefectură; aci 
şcolarii au cântat, ér un şcolar din clasa 
IV-a a gimnasiului a ţinut un discurs, la 
care a rôspuns D-l Prefect mulţămind D-lui 
Director şi D-lor Profesori pentru instrui
rea şcolarilor şi pentru nisuinţa ce-şl dau 
de a cunôsce aşa de bine trecutul nostru 
istoric. La ôrele 10y4 séra serbarea s’a ter
minat. Musica militară a plecat la grădina 
publică, care era frumos decorată cu stea
guri, arcuri, lampione şi candele ; aci a 
fost un numéros public. La orele 12 a ple
cat musica şi cu plecarea ei s’a sfîrşit în- 
tréga serbare.

Nicolae Petrescu.

Preoţimea nostră şi ajutórele 
de stat.

Un preot Român din Bănat, cetind 
corespondenţa publicată într’unul din nu- 
merii trecuţi ai Gazetei de Dumineca sub 
titlul „Nécamri preoţescîu, s’a simţit şi den
sul îndemnat de a-ne trimite un articul în 
cestiunea acesta. Constată şi densul, că în 
adevăr sunt forte mari şi multe neajunsu
rile, de cari sufere preoţimea nostră. „Tî- 
nărul preot, abia eşit din institutul semi- 
narial, merge în parochiă, unde este lăsat 
în scirea Domnului, neavénd alt ajutor în 
privinţa celor materiale, decât prea modes
tul câştig, stors cu sudori crunte din pă
mântul, de multe-orl ingrat, al unei sesiuni, 
care nici pretensiunile modeste ale unui 
agricultor incult nu le satisface, — ér în 
cele spirituale fără consiliu şi orientare în 
multele căi grele, ce se ivesc în deprin
derea oficiului séu important*.

La acestea se adaug ispitele contra
rilor noştri politici, cari parte prin promi
siuni de favoruri materiale, parte prin in
timidări şi persecuţiunl caută a-1 atrage în 
sfera intereselor lor. Cu deosebire mare 
este corupţiunea, ce o urmăresce guvernul 
şi organele lui prin împărţirea aşa caselor 
„ajutore dela statu, care în realitate nu 
sunt, decât adevăraţi arginţi ai lui Iuda. 
Şi mai grozave vor deveni aceste ispite, 
după-ce aşa (psul proiect pentru întregirea 
venitelor preoţesc! va deveni lege, căci 
deşi ajutorul ce are a li-se da preoţilor e 
cu totul neînsemnat, el va servi în mâna 
slujbaşilor unguresc! ca un nou mijloc de-a 
corumpe şi seduce pe preoţi.

In faţa acestor sistematice uneltiri de 
corupţiune, preotul bănăţean, al cărui ar
ticul îl reasumăm aci, pune în faţa colegi
lor săi preoţi esemplul lui Moise, care a 
mai voit a pătimi cu poporul seu, despre- 
ţuind splendórea şi onorurile dela curtea 
lui Faraon. Articulul şi-l termină astfel:

Şi apoi... cine póte sci ce i-a mai fi spus 
şi Pintea?

Şi după-ce a făcut Pintea cunoscinţă 
cu fata acésta, şepte ani ne’ntrerupt a 
purtat dragoste cu densa, şepte an! ne’n 
trerupt a umblat el mai în tótá săptămâna 
la Baia-mare şi ori de câte-orî se întorcea 
îndărăt la locaşul său din munţii Dornei, 
tot-dóuna se întorcea încărcat de ban! şi 
de tot felul de odóre scumpe, cari le 
căpătă dela drăguţa sa, şi nimenea nu puté 
să pună mâna pe densul, nimeni nu-1 puté 
împuşca, căci el era tare şi glonţul nu-1 
prindea.

Pe lângă tăria lui cea mare, care a 
căpătat’o dela Sânt-Ilie, pe lângă aceea, 
că nici un glonţ de puşcă nu-1 putea prinde, 
pe lângă rara frumseţă, mai avea Pintea 
încă şi alte două daruri, car! nu orl-ce om 
póte să le aibă: el mai avea adecă Iórba- 
fierelor şi un fiueraş minunat făcut din 
^épte dóge.

Cu Iérba-fierelor, care era pusă sub 
pielea din palma mânei drepte, el ori unde 
se duoea, de-ar fi fost sute de uşi înfe- 
recate şi fiă care uşă cu sute de lăcaţl

„Numai în timpul de curând trecut 
s’a împărţit ajutorul de stat pentru diecesa 
gr. cat. a Lugoşului, şi ce să ve^I? Din 
lista propusă de Consistoriu au fost şterşî 
în mod arbitrar mulţi din cei mai meritaţi 
preoţi, ér alţii, cari se bucură de venite 
grase şi au stare bună, au căpătat sume fru
mose. De unde vine acéstá nedreptate? 
Ore nu din informaţiunile organelor gu
vernului unguresc? Étá dér cine sunt cei 
ce umblă să corumpă pe preoţii noştri şi 
să-i facă dependenţi de ei. Drept a 
unul din deputaţii unguri în dietă, că décá 
preotul nu va saluta din depărtare pe „Ma- 
ria Sau, nu va căpăta ajutor dela stat.

„Şi ce urmézá din tóté acestea. — ni
mic alta, decât constatarea adevărului 
etern: „ajută-te, omule, şi Dumnezeu te va 
ajuta /“

„înainte de tóté ar fi de dorit să se 
convóce cel puţin odată eventual şi de 
două-orl în an conferenţe preoţesc!, în cari 
să se statoréscá principiile de urmat şi 
modalitatea lucrărei armonice cu privire 
la promovarea intereselor poporului. Să se 
ţină în disciplină vânătorii de interese 
egoistice şi adoratorii de idoli ai vanită
ţilor personale.

„Se nu uităm, că alţii au îndurat şi 
mai mari lovituri pentru adevăr şi dreptate, 
cu descrierea cărora s’ar puté umplé colóne 
întregi, décá nu chiar opuri. Să sperăm, 
însă, că răul nu va fi statornic; omenii 
sunt muritori, şi ce au stricat unii, pot în
drepta alţii. „Et facere et pati forcia roma- 
norum esta. (f ) .

SCIRILE DILEL*
—  16 (28) Maiti.

Directoriul „Fundaţiunei Şuiuţane", după 
cum aflăm, e convocat la şedinţă din par
tea Escelenţei Sale Metropolittilui Mihalyi 
pe 11 Iunie n. c. Şedinţa se va deschide 
la 9 ore a. m. în sala Archiereilor prin 
Metropolitul. După constatarea membrilor 
presenţl şi după constituirea şedinţei, ad
ministratorul fundaţiunei va face raport 
despre starea fundaţiunei, despre Casa fun- 
daţionalâ din Blaşiti şi despre bunurile 
Spring, Cenade şi Vidrasău. Advocatul ar- 
chidiecesan va raporta tot-odată despre 
căuşele juridice şi procesele relative la fun- 
daţiunea Şuluţană. In Directoriu se află 
adi următorii membri: Bardossy Iuliu, in
spector r. de scole în pensiune, Gerasim 
Ioan, jude de tribunal în Alba-Iulia; Hâr- 
şan Vasiliu, advocat în Sibiiu; Hossu Ya- 
siliu, jude la tablă în Cluşiii; Pop George, 
director financiar în Niregyhaza ; Pop Iosif, 
jude la Curiă în Peşta; Pop Leontin din 
Cluşia; Batiu Ioan Dr. şi Şuluţiu St. Iosif 
din Sibiiu. Locurile răposaţilor br. Urs şi 
Iosif Hossu sunt încă neocupate.

Arestarea unui advocat român. „Tri 
buna“ de adi aduce revoltătorea scire, că 
în diua de 26 Maiîi, dimineţa la 5 ore, ad
vocatul Dr. Simeon Tâmaş din Hida, a fost

încuiată, el totuşi le descuia pe tote de-a 
rândul şi întră printr’ensele ca şi când 
n’ar mai fi fost încuiate, ci tot deschise 
de când lumea. Cum se apropia cu Iârba- 
fierelor de uşi, uşile aşa de iute şi de lin 
se descuiau, că om f6rte ager la ureche 
trebuia să fiă acela, care le au^ia des- 
chi4endu-se.

Şi când începea a cânta din flueraşul 
său, să fi fost ori şi cine şi ori şi cât de 
nepăsător, trebuia să-l asculte, aşa de fru
mos cânta.

Spun bătrânii, că Pintea, mai ales 
când era în duşi buni, s6u când îl ajun
gea dor de drăguţa sa, elicea fărtaţilor săi 
să se adune la un loc pe valea unde era 
cu şederea, şi după ce aceştia se aduna, 
Pintea îşi lua flueraşul său, se punea de-o 
parte de dânşii sâu se suia pe pietrile- 
Hîrlei şi aşa de frumos le cjicea dintr’ensul, 
că hoţii 4^® întregi ar fi stat şi l’ar fi as
cultat cum cântă

De multe* ori se apucau unii dintre 
dânşii s6u chiar şi toţi hoţii, când erau 
bine dispuşi, şi jucau un fel de joc, pe 
care Românii din ţinutul Dornei pănă ’n

ridicat din pat de gendarmî, declarat arestat 
şi dus între baionete la Huedin. Causa aces
tei barbare măsuri, nu este cunoscută încă.

Cum sunt Ungurii. La întrebarea acésta 
a răspuns forte potrivit deputatul Biro Lajos 
într’una din şedinţele dietei din Peşta, toc
mai când se vorbia despre legea aşa nu
mitelor însoţiri economice agricole. Etă ce 
clise Biro: „Noi Ungurii suferim de două 
bólé, care-s ale nóstre, şi anume: lipsa de 
muncă statornică şi de cruţare, apoi avem 
fumuri, că suntem mai mult şi mai buni ca 
alte naţii. La noi Ungurii, tot omul, ţină-se 
el de orl-ce strat ori tagmă, vré sé tráésca 
aşa de bine ca şi vecinul séu ce stă c’o tréptá 
mai sus. Aici în Budapesta aşa, la sate tot 
aşa; aici fiă-care vré să aibă fiakeristul séu 
propriu, care numai lui sc i slujésca; colo 
la sat ţeranul doresce haine cât se póte de 
împodobite; aici tot insid voesce sé se scalde şi 
sé se ’mbete cu şampanie, colo la sate tot omul 
ţine să se îmbete cu rachiu din belşug şi 
pe datoriău... Ei vedeţi, jupânilor deputaţi, 
aici ar trebui să căutaţi lecuire pentru bó
léié ce vă mistue, ér nu să umblaţi cu ne- 
ro4ii de legi de maghiarisare; printre oră
şenii şi sătenii voştri ar trebui să înfiinţaţi 
„szövetség“-uri prin cari să propagaţi mo
ralitatea, ér nu să umblaţi pe la Brad, Se- 
beşul-săsesc etc. etc. cu „nemzeti szövet
ségül vostru, ca să aduceţi zizaniă între 
popor şi să amăgiţi pe cei slabi cu duhul 
dintre naţionalităţi a bate cu voi cărările 
rătăcite ale maghiarisării.

Stare de asediu în Gratz. Din Gratz, 
capitala Stiriei, sosesc scirî neliniştitore. 
Consiliul comunal a hotărît să protesteze 
în contra numirei contelui Gleispach de 
preşedinte al tribunalului suprem şi contra 
rămânerii regimentului bosniac de infan- 
teriă în Gratz. Prin acésta consiliul s’a pus în 
înpotrivire cu hotărîrea prea înaltă a coronei. 
In urma acésta se aştâptă ca consiliul se 
fiă disolvat şi în fruntea oraşului să fiă 
trimis un comisar imperial. Guvernul din 
Yiena însă — pe cum se afirmă — va pro
clama săptămâna viitóre starea de asediu, 
fiind-că are informaţii sigure, că în Gratz 
a pornit o mişcare periculosă revoluţionară. 
In fruntea acestei mişcări stau Germanii- 
naţionali, cari nici nu vor să audă de nu
mirea lui Gleispach. Ura ce-o portă ei con
tra acestuia derivă de acolo, că el încă a 
făcut parte din ministeriul lui Badeni, şi 
în calitate de ministru a iscălit şi el ordonan
ţele de limbă faţă cu cari Germanii au 
purtat şi portă o ură atât de înverşu
nată.

Reuniunea învăţătorilor unguri din păr
ţile Aradului şi-a ţinut cjil0!0 acestea adu
narea generală. Dăscălaşii unguri, în loc 
de a-şi vedé de treburi şi de năcazuri, căci 
dilnic strigă prin gazetele lor, că le sar 
ochii de fóme şi sunt lipiţi de săraci, pri
mul lucru ce-au hotărît este sé cérá dela 
guvern trecerea preparandiilor în mâna sta
tului şi ca numai guvernul să aibă dreptul

diua de astădi îl jocă şi-l numesc: „Hora 
lui Pinteau.

Dela o vreme însă, fiind-că banda 
lui P ntea pe efi ce mergea tot mai tare 
se măria şi tot mai mulţi şi mai voinici 
feciori se adunau pe lângă densul şi pră- 
dau în tote părţile, f&ră ca cine va să le 
p6tă face vre-un rău, începură a-se în
griji mai toţi omenii de prin satele şi târ
gurile din apropiere şi mai ales boerii şi 
domnii cei mari.

Şi nici nu aveau cum să nu se tâmă, 
după-ce Pintea pe toţi boerii şi domnii 
cei mari, fiă străini, fiă români, despre 
cari scia că asupresc pe ţărani, când îi 
întâlnia unde-va, seu când se ducea acasă 
la dânşii, nu numai că-i despoia de tot ce 
aveau mai scump, ci de multe ori le tră 
gea câte-o sfântă de bătaiă de se ducea 
veste», dându-le prin acesta a înţelege, 
cum au să sa porte altă-dată cu cei mai 
mici şi mai slabi decât dânşii.

De aceea căutară acuma domnii tote 
chipurile şi mijlocele, cum ar pute mai 
degrabă şi mai lesne mântui ţera de dân
sul. Domnii puseră chiar şi un preţ pe ca

de-a da învăţătorilor şi diplomele. Bieţii 
dăscălaşi, după cum se vede, sunt de pă
rere, că mai uşor vor pute apuca la o căr- 
mojă de pâne, décà vor urla şi ei alături 
cu lupii, cari vor maghiarisarea întregei 
lumi, decât décà îşi vor vede de afacerile 
lor şcolare. Ne aducem aminte, că mai anii 
trecuţi la adunările lor se rătăciseră şi câţi
va învăţători de ai noştri. Ore mai aflase- 
va şi de aci înainte învăţător român, care 
să se încumete a face tovărăşiă cu aceşti 
maghiarisatori nevoiaşi ?

Revoltă pentru un cadavru. Cele ce le 
spunem aici nu s’au întâmplat, să 4i°em de 
pildă, în India, patria fanaticilor fakiri, ci în 
Nagy-Vazsony din comitatul Vesprim al „fe- 
ricitei“ Ungarii. Étà istoria scurtă a în
tâmplării : Un tînăr cu numele Humer mu
rise în Nagy-Vazsony şi maică-sa a cerut 
voie dela ministrul de interne să desgrópe 
mortul, ca să-l ducă la Ischl, locul său na
tal. Poporaţiunea comunei auc}ând de des- 
gropare s’a turburat grozav. După o veche 
superstiţie a lor, décá un mort e desgropat 
şi dus peste hotar, comuna e ameninţată 
de grindină şi de alte primejdii. Se adunară 
deci o mare mulţime în prejma mormântu
lui şi încercară să împiedece desgroparea. 
Gendarmii aduşi la faţa locului — căci fără 
gendarmî nimic nu se póte în Ungaria — 
păşiră la mijloc, ca să împrăscie pe neno
rociţii superstiţioşi. Insă n’au putut răsbi 
cu ei. Preotul catolic era p’aci să fiă bătut, 
pentru-că îşi dedù silinţă să-i lumineze, că 
n’are să se întâmple nici un rău comunei. 
Intr’aceea au mai sosit câţi-va gendarmî. 
Poporul vă4ând acésta s’a iritat mai tare 
şi se aruncară asupra gendarmilor, bătân- 
du-i cu pietri şi cu orl-ce le venia în mână. 
Ba unii începură să-i atace cu cóse şi cu 
ciomege. Gendarmii vă4ând în urmă, că e 
rău, traseră cu glonţe asupra lor. Un om 
a fost ucis, doi răniţi. După amia4l a sosit 
în comună o companiă de honve4í, ér nu
mărul gendarmilor a fost sporit la 20. Re
volta însă n’a putut fi de tot sugrumată.

Tulburări în Galiţia. Din Lemberg se 
scie, că turburările din causa scumpirei pânei 
continuă şi cresc într’una. Turburătorii au 
asediat casele Jidanilor, le-au jăfuit şi pră
dat pe dinăuntru, ér dinafară le au devas
tat cu pietrii. Numai cu greu i-a succes 
miliţiei a restabili liniştea.

Copilul cu cap de pasere. De două 
4ile se află în Braşov micul Ioan Doboş, 
care este, ca om mic, cu cap mic (nu mai 
mare ca cr.pul unui copil nou născut de 
două săptămâni) o fiinţă, ce rar se vede şi 
care se deosebesce şi de pitici şi de mi- 
crocefali (cei cu capul mic), fiind-că şi ca
pul şi celelalte părţi ale corpului sunt în 
total proporţionate ; este un om în minia
tură, care astă4l a trecut peste 17 ani şi 
cântăresce în total numai 15 chilograme. 
încă la 1892 copilul Doboş a fost visitât 
în Berlin de învăţatul profesor Virchow, 
care a ţinut o prelegere asupra lui, 4icând,

pui lui Pintea. Cine l’ar fi prins viu sâu 
mort, acela avea să capete o mulţime de 
bani. Mulţi dintre cei ce cugetau, cum se 
4ice, că vor da peste cai morţi şi le vor 
lua potcovele, cum au4iră de făgăduinţa 
domnilor, se şi puseră la pândă, pe unde 
scieau ei că umblă Pintea mai adese ori, 
d6ră le pică în căpcană. D&r de geba li-a 
fost totă munca, căci lui Pintea nime nu-i 
putea face nicnic. Şi, deşi unii dintre cei 
ce-1 urmăriră se înc&ierară de dânsul şi 
voiră să-l prindă şi să-l lege, o scuturătură 
bună şi-o trântă sănătosă la pământ le era 
prea de-ajuns, ca să nu se scole o 4i în- 
trâgă de jos, âr după ce se scula, în viâţa 
lor să nu mai umble după Pintea ca să-l 
prindă.

Er dâcă unii încercau să 1 împusce, 
tot de gâba era, căci pe densul, după cum 
seim, glonţ de puşcă nu-1 prindea. Ba el 
nu odată ca să le vie de hac, apuca glon- 
ţele din sbor cu mâna şi arunca cu dân- 
sele în ochii celor ce au împuşcat.

De aceea venise acuma trâba pănă 
la atâta, că toţi se îngrozise de dânsul. 
Chiar şi drăguţa lui, adecă fata craiului
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că l’a visitât în tote direcţiunile şi nu póte 
constata nicî un defect special la el. Tote 
părţ'le corpului lui au rémas proporţional 
mici, dér totuşi funcţionând bine. Doboş 
n’are faţă de maimuţă, ci are din contră 
ţinuta unui diplomat şi, vrênd a l asëmëna 
cu un animal, se póte c}ice numai, că are 
cap de pasere. El îşi stăpânesce corpul pe 
deplin, mănâncă cum se cade, fumézà, e 
forte viu, deştept, se supără iute, dér se şi 
împacă iute. Este fiul unor ţărani din Bă- 
tania, în Ungaria. Mai are vre-o 5 fraţi 
mari. Când s’a născut, a fost numai de 5 
chlgr. greu E blond şi csva scurt la vedere. 
Impresariul séu, d-1 M. Varadi, presentân- 
du-ni-1 în redacţiune, ne spune, că va sta 
cu el şi în Braşov mai muite cjile. Publicul 
îl póte vedé în decursul 4ilei uliţa 
lungă „Nr. 1“.

Creştinii din China După datele mi
sionarilor numërul creştinilor în China este 
de 80,000. Numërul acesta e forte bagatel 
faţă de poporaţia colosală (400,000) a im
periului chinez, însë considerând crescă- 
mêntul lui repede în anii din urmă, e o 
apariţiă destul de însemnată. La 1842 în 
întreg imperiul se aflau numai 6 creştini, 
Ia 1857 deja 1000, în J873 s’a urcat la 
13,515, ér în 18S6 la 20,000. In ultimele 
doué decenii numërul creştinilor s’a îm- 
pătrat.

Armata Angliei. Dintre tote statele mai 
mari europene, singur Anglia este, care 
cunósce mai puţin militarismul. Sub regina 
Victoria totuşi armata englesă s’a sporit 
îndoit mai mult. La suirea sa pe tron ar
mata de pe uscat a Angliei numëra abia
90,000 omeni, adï însë numără 180,000.

Concerte Musica militară va concerta 
atât mân©, Duminecă séra, cât şi Luni séra 
in grădina otelului „Pomul verde4*. In pro
grama concertului de mâne se află şi „Hora 
Griviţei44, de Ventura. — De mâne începênd 
se capătă la „Pomul verde“ şi bere origi
nală prôspëfcà de Pilsner, vên^êndu-se cu 
paharul.

— Musica orăşene'scă va concerta mâne 
îa 5 óre d. a. la casa de tir de sub Têmpa. 
Intrarea 30 cr. Luni séra la 71/2 óre va 
concerta la restaurantul de pe promenadă, 
■ér Marţî după amédï pe promenadă.

Esamene la sate.
Băsescî (Sălagiu), 19 Maift n. 1898.

In 14 Maiu n. c., după serviciul di
vin, — săvârşit în biserica plină de popor 
cu mare solemnitate de Revds. D-n archi- 
diacon Gregoriu Pap, care arii e trecut 
peste 83 de ani şi care e unul dintre cei 
•ce au luat parte la măreţa adunare din 
1848 de pe „Câmpul Libertăţii14 din Blaşiu,
— s’a ţinut esamenul cu elevii şcolei din 
loc, 55 băieţi 40 fetiţe din şcola de tote 
dilele, şi 29 băeţî şi 17 fetiţe din şcola de 
repetiţiă. Esamenul s’a ţinut în şcola fru

mos decorată cu verdeţuri sub preşedinţa 
Revds. D-n Archidiacou, fliind de faţă, 
afară de d-1 George Pop de Băsescî, pă
rinţii elevilor şi mulţime de popor din co
mună, ba şi din comunele din giur.

Elevii au răspuns forte frumos din 
tote studiile prescrise în lege şi au arătat 
c<?l mai frumos progres, delectând pe cei 
presenţî şi cu frumosele cântări în cor şi 
cu pofsiile frumose, declamate de băieţii 
şi băietele şcolare în decursul esamenului.

După esamen, Revds. D-n archidia- 
con, lăudând pe elevi pentru răspunsurile 
lor frumose şi corecte, a esprimat cea mai 
dăldurosă mulţămită atât în numele d-sale, 
cât şi al celor presenţi bravului învăţător 
loan Chim, care cu atâta zel şi abnega- 
ţiune îşi împlinesce chiămarea de învăţă
tor. In urmă au fost lăudaţi părinţii, carî 
fără a se folosi faţă de ei pedepse, şi-au 
trimes băieţii regulat la şcolă.

După esamen au luat toţi elevii parte, 
împreună cu membrii senatului şcolar, cu 
judele comunal şi alţii, la prândul dat de 
d-1 George Pop de Băsescî în onorea dilei 
de adi. In decursul prândului şi după prâncl 
s’au cântat de elevi în cor mai multe cân
tece alese de-ale nostre.

D-1 George Pop, fiind anul acesta 
rău în totă privinţa, a provedut cu mân
care în decursul iernei la 50—60 şi mai 
mulţî elevi de şcolă, ba a dăruit şi 25 fl. 
pentru a li-se cumpăra cărţi. In vara tre
cută. fiind de-a rândul morboşî de friguri 
locuitorii clin comună şi de prin comunele 
din giur, pe toţi i-a provedut cu medicină 
gratis. In totă diua se presentau la d-sa 
câte 80—100 şi mai mulţi pacienţi. Bunul 
Dumnedeu să-i răsplătescă pentru aceste 
marinimose ajutore.

Unu! din cei presenţi.

Adunare de învetători.
5

De lângă Ernut, Maiă 1898.
0n. D-le Redactor! Adunarea de pri

măvară a învăţătorilor din despărţământul 
Ernut al reuniunei învăţătorescî archidie- 
sane gr. cat., s’a ţinut la 5 Maiă n. c. în 
comuna Şeulia română.

Diminâta la 8 ore am asistat în cor- 
j pore la serviciul divin, esecutând cu toţii 
J în cor cântările. Cu ocasiunea acesta M. 
! O. D-n Nicolau Pop, parochul Şeuliei ro- 
| mâne, cu cunoscuta i elocinţă a ţinut o
I predică forte instructivă, vorbind despre 
modul, prin care omul desăverşindu-se se 
apropie de Dumnedeu. După serviciul di
vin ne-am întrunit cu toţii la dejun în 
casa d lui paroch, după care la orele 10y2 
s’a deschis şedinţa în şcolă.

Au fost de faţă 9 învăţători, au lip
sit 4, cari nu şi-au solvit nicî taxele. Din
tre d-nii preoţi cu regret trebue să con
stat, că afară de preotul local, numai d-1 
loan Scridon, preotul Bordului s’a presentat, 
care a şi dovedit un deosebit interes faţă 
de reuniunea nostră, servindu-ne cu consi
liul seu în tote cestiunile, ce le discutam.

din Baia-mare, nu mai era aceea, care fu
sese mai ’nainte. Acésta, vă^end că nici 
într’un chip nu póte să-l întorcă de pe 
căile sale cele rătăcite, vécjénd mai de- 
partp, că ura lui Pintea în potriva domni
lor, în loc să scac|ă, pe 4̂  06 merge tot 
mai tare cresce, începu şi ea a oerca tote 
chipurile şi mijlócele cum i-ar pute curma 
firul vieţii

Bine-a 4is cine a ciis, că femeia, când 
se pune, mult e în stare să facă: bune şi 
Tele, adecă după cum îi plesnesee prin 
minte. De aceea nu e bine de s-ţi pune 
mintea c’o femeie şirâtă şi prefăcută, fiă 
aceea chiar şi o fată de craiü, décá nu-ţî 
«e voia să dai peste dracul.

Pintea, décá ar fi ascultat de făr- 
taţii săi, décá nu şi-ar fi făcut de lucru cu 
fata craiului, décá ar fi lăsat’o în câte a 
.aflat’o şi unde a aflat’o, de bună semă, că 
n’ar fi păţit ceea ce a păţit.

Bine! . . .  multe ar face omul, când 
ar sci cum, şi de multe s’ar feri, când ar 
sci ce-1 aştâptă. Dér... aşa-i în lume ... 
tocmai când nicî nu visézá omul,' atunci | 
>o pâţesoe. j

Fost’a adecă aşa, că Pintea cu tote 
că scia acuma, că duşmanii săi îl urmă 
resc din tote părţile şi voesc cu ori-ce 
preţ sé 1 omoră, el totuşî nu se putu răbda 
de a nu merge din când în când la dră
guţa sa. Insă tocmai acésta a fost cea mai 
mare greşelă din partea lui, căci drăguţă- 
sa, după ce-1 urîse odată, nu-i era mai 
mult de densul, şi décá-1 mai suferia ca 
s’o cerceteze, era ca cu atât mai de grabă 
să-l prindă în căpcană şi mai lesne să-l 
mântuâscă de tŞiie. Se puse adecă acéstá 
fată lotră şi prefăcută mai de multe-ori 
pe lângă densul cu binişorul şi ispitindu-1 
îl înlrâbă, cum de este el aşa de tare, că 
nimeni nu-1 póte învinge, şi nici un glonţ 
de puşcă nu l póte prinde?

Pintea dintru început nu voi nimie 
să-i spue. Mai pe urmă ínsé, vé4énd că 
tot una îl cincăesce, şi nu odată chiar şi 
plânge, pentrti-că nu voesce să-i descopere, 
îl pune păcatele şi-i spune tótá istoria sa 
dela început: cum a petrecut cu ciobanii 
şi ce au făcut aceştia cu densul, cum a 
împuşcat pe dracul de pe muntele Lucaciu, 
şi cum Sânt-Ilie, drept răsplată pentru bi-

TRANSILVANIEI

Prelegerea practică ţinută de D-1 D. 
Muntean, înv. în Cucerdea română, a reu
şit bine, însă ţinuta, răspunsurile simple şi 
fără de a cuprinde şi întrebarea, precum 
şi lipsa disciplinei aprope totale a şcolari
lor, nu-i prea fac onore drlui învăţător lo
cal Basiliu Albu, ceea ce de-altmintrelea 
s’a şi sulevat între membrii reuniunei în 
critica, ce a urmat.

Disertaţia proiectată, între altele şi 
din causa timpului înaintat, nu s’a ţinut, 
ci s’a amânat pe adunarea viitore de 
tomnă, care s’a decis a se ţine în 7 No
vembre în Petrilaca-română. Pentru acea 
adunare au fost însărcinaţi cu ţinerea prele
gerilor practice d-nii Vas. Orâsan (desvolta- 
rea sunetului „ î44 desp. I) şi Emiliu Frâncu 
(pertractarea „substantivului", desp. III). 
Funcţionarii vechî se realeg, er pentru co
mitetul central se alege de membru d-1 
Emiliu Frâncu, er ca delegaţi pentru adu
narea generală Eugeniu Răduţ şi Ştefan 
Cadar.

Inchi4endu-se şedinţa la orele 3 d. a., 
ne-am întrunit la o masă comună în şcolă, 
după care apoi ne-am depărtat, ducând cu 
noi suveniri plăcute.

Un participant.

P R O G R A M A
festivităţilor aranjate cu ocasiunea adunărei 

generale a „Societăţii pentru crearea unui fond de 
teatru român", ce se vor ^né în opidul Haţeg 

la Rosaliile românesc!.

I .  Sâmbătă la é Iunie a. c.

a) Primirea ospeţilor la tôte tre
nurile.

bî Séra de cunoscinţă în Hotel „Co- 
réna44. (începutul 8‘/2 ôr0 séra).

I I .  Duminecă la 5 Iunie a. c.
a) Serviciu divin în biserica greco- 

orientală dela 8—9 ore a. m., ér dela 9—10 
ore în biserica gr. cat.

b) Şedinţa primă, ţinută în biserica 
gr. or. dela 10—12 ore a. m.

c) Banchet în Hotel „Corona44 la 2 
ore p. m.

d) Concert şi teatru în Hotel „Mielul 
de aur44. (începutul séra la 8 ore.)

I I I .  Luni la 6 Iunie a. c.

a) Şedinţa a doua la 11— 12 ore a. 
m. în biserica gr. or.

b) Bal în Hotelul „Mielul de aur44, 
(începutul séra la 8 ore).

IV . Marţi la 7 Iunie a. c.
a) Escursiune la „Ulpia Trajanătt şi 

„Denşuş44.
b) La 4 ore p. m. participarea în cor- 

pore la petrecerea poporală (ruga nedea).
Comitetul aranjator rogă pe toţi binevoi

torii cu/turei române a participa în nurner cat 

mai mare fără altă invitare specială.

Ha ţ e g ,  la 20 Maiü 1898 
Pentru comitetul arangiator:

Tit V. Gheaja, Or. Gavri! Suciu,
preşedinte. secretar.

nele, ce i-a făcut, i-a dat o putere aşa de 
mare, ca nime în lume să nu-1 potă în
vinge în luptă dréptá. Eră în urma urme
lor. ca să pue capac la tóté câte le desco
peri, îi mai spuse încă şi aceea, că pe den
sul numai acela va fi în stare să-l învingă, 
care va iua şâpte fire de grâu de vérá şi 
şâpte de grâu de tomnă, şâpte fire de pi
per, ş0pte fire de tămâe, şâpte cuie şterse 
de potcovă părăsită şi un glonţ de argint, 
şi cu tote acestea va încărca o puşcă, acela 
îl va puté împuşca, altul nu, căci numai 
de lucrurile acestea póte să moră.

Să fi sciut Pintea. că acest şerpe de 
fată îmbrăcat în piele de femeie, cu care 
a purtat el dragoste prin şepte ani ne’n- 
trerupt, voiesce să i repue capul, de bună 
sâmă, că nu i ar fi spus nicî un cuvânţel, 
ci cu tótű dragostea ce o avea pentru 
densa, mai degrabă i-ar fi curmat 4il0l® 
şi-ar fi aruncat’o cânilor spre hrană, căci 
numai de acésta era bună.

Dér ce folos !. .  lui nicî odată nu i-ar 
fi plesnit prin minte, ce fel de gânduri 
rele clocesc într’ânsa. El a cugetat, că ea 
îi este credinjiosă şi priinciosă şi că numai
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Convocare.
Adunarea generală a despărţământu

lui I I  (Bran) al „Asociaţiunii pentru litera
tura şi cultura poporului român44 se va 
ţinâ a treia 4i de Rosale la 7 Iunie n. 1898 
la 11 6re a. m. în comuna Poiana Măru
lui, la care se în vită onoraţii membri şi 
toţi aceia, cari se interesâză de progresul 
poporului român.

Ze r neş t l ,  18 Maiii 1898.
Nicolae Garoiu, Ion Str£voiut

direct. notar.

L i t e r a t u r ă .
Din * Biblioteca teatrală* edată de 

„Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru român44 au apărut pănă acum urmă- 
torele patru broşuri: 1) S6re cu p!6iă, co- 
mediă într’un act de Iosif Vulcan, însoţită 
de un prolog în versuri. Pers6nele din 
acâstă piesă sunt representate prin 7 dame 
şi 6 bărbaţi. Scena se petrece la băile dela 
Mehadia în timpul present. Preţul 20 cr. 
(plus 3 cr. porto.) — 2) Idil la ţâră, co- 
mediă într’un act localisată de Maria Ba- 
iulescu. Pers6nele sunt representate prin 3 
dame şi 6 bărbaţi. Preţul 20 cr. (plus 3 
cr. porto). — 3) Biletul de tramwai, come
dia într’un act de Gr. Mărunţeanu. Persa
nele sunt representate prin 2 bărbaţi şi 2 
dame. Acţiunea se petreoe în Bucurescî în 
timpul present. Preţul 15 cr. (plus 3 cr. 
porto). — 4) Un om buclucaş, comediă în
tr’un act, localisată de Maria Baiulescu. 
Pers6nele sunt representate prin o damă 
şi cinci bărbaţi. Scena se petrece în apro
piere de Bncurescî. Preţul 20 cr. (plus 3 
porto.) Tote aceste piese se pot procura 
dela librăria proprietară N. L  Ciurcu, cum 
şi dela Tipografia „A. Mureşianu44 din 
Braşov.

Memorii din 1848-49 de regretatul 
VasiUe Moldovan, fost prefect al Legiunei
I I I  în 1848 — 49. Istorisirile cuprinse în 
acestă carte sunt de cel mai mare interes 
istoric şi naţional, sunt scrise într’o limbă 
uşoră şi plăcută. Preţul 50 cr. (cu posta 
55 cr.)

Procent, Proml, Interese şi Teoria 
conturilor curente de I .  C. Panţu, profesor 
la şcola comercială superioră din Braşov. 
O broşură de 48 pagine, în care se arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
4ile într’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi cine; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo- 
ia conturilor curente. — Preţul 40 cr. 
(1 leu) plus 3 cr. porto.

„Javenilia44 este numele unei bogat© 
colecţiuni de scrieri în prosă şi poes>ă, 
sorise de d-1 Sexiil Puşcariu. Conţine vre-o
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr. 
Se p6te procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu“ din Braşov.

de aceea l’a întrebat despre tăria lui, ca 
să scie cum şi de unde vine, că nimeui 
nu e în stare să-l învingă.

Dér amar s’a mai înşelat bietul om, 
căci nu mult după acâstă descoperire a 
tainei sale, mergând el ârăşl la Baia-mare, 
tocmai când voia să se urce cu voinicii 
săi peste zidurile, cetăţii ca să între înă
untru, să-i cotropâscă pe toţi cei din cetate 
dimpreună cu drăguţa sa, despre a cărei 
vicleniă şi înşelăciune prinsese acuma de 
veste, étá că-’i sar înainte o mulţime de 
panduri înarmaţi din cap pănă’n picióre şi 
unul dintre dânşii strigă:

— „Acum s’a încheiat cu năsdrăvă- 
niile tale! Acuma ori te dă de bună voie 
legat, ori, de nu, vei fi împuşcat ca uu 
câne !.. .*

— „Să sciu bine, că nu sciu ce se va 
întâmpla ou mine1*, răspunse Pintea, „dér 
legat nicl-odată nu m’oiü da!.. Să sciu 
bine, că aici voiü muri, dér voinioia nu mi 
voiü pângări!.. Voinic am fost, voini c 
voiü să mor!44

Apoi, întorcându-se cătră voinicii săi
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Productiuni şi petreceri.
Internatul Orfelinat al Reunhmei Femei

lor Române din Braşov va arangia mâne, 
Duminecă. în 17 (29) Maiü la 8 óre p. m. 
în sala cea mare a gimnasiului român din 
loc o producţiune literarâ-musicală, asupra 
căreia atragem atenţiunea publicului nostru 
din loc. Programul este următorul :

1) Dôuë corurî: a) „Rugăciune*4, de 
K. M. Weber, b) „Clopoţei de Maiü", de 
Mendelssohn-B. 2) „Tabëra românău, de
V. Alecsandri, declamaţiune. 3) Dôuë cân
tece pentru o voce de sopran, cu acompa- 
uiare de piano : a) „Un vis frumos", de
b) „Prea târziu", de Leopold Stern. 4) 
„Rëmas bun codrului", cor de Mendels- 
sohn-B. B) „Libertatea", dialog (un sclav 
si un păstor) de Raica. 6) „Noptea", cor 
de Schubert F. 7) „Ana Dómnau, de Y. 
Alecsandri, declamaţiune. 8) Un cântec 
pentru o voce de sopran: a) „Visul", de 
Leon Gozlan. b) „Dulci ochî albaştri", de 
George Vasiliu. 9) Dôuë corurî: a) „Etă-1 
vine ’nvingător", de Fr. Hăndel. b) „Cântec 
de primăvară", de I. Vorobchievicî.

*

Tinerii meseriaşi români din Braşovul 
vechiÛ vor da Duminecă, în prima cp de 
Rosalii, o producţiune teatrală declamato- 
rică împreunată cu dans, în sala hotelului 
„Central Nr. l .u începutul la 772óre sóra. 
Preţul întrărei : de personă 60 cr. Venitul 
curat e destinat pentru procurarea unui 
clopot la biserica Sf. Adormiri din Braşo
vul-vechi ü. Ofertele marinimóse se primesc 
cu mulţămită şi se vor publica în „Gazeta 
Transilvaniei".

P r o g r a m :  1) Musică. 2) „Sub pa
trafir", poesiă de G. Coşbuc, declamată 
d-1 George Drăghicl. 3) „Hai leliţă sus la 
vie", esec. de corul tinerimei. 4) „L ’a făcut 
de rîs sëracu", poesie de T. Speranţă, de
clamată de d-1 Michail Gal. 6) „Glasul 
unui Român", poesie de A. Mureşianu, de
clamată de d-1 loan Tampa. 6) Musică.
7) „Sandu Napoilă*, de V. Alexandri, re
citat de d-1 Dumitru Corbenciu. 8) „Noi 
ţăranii dela sate", esec. de corul tinerimei.
9) „Ţiganul la vênat", de T. Speranţă, de
clamată de d-nul Constantin Voicu. 10) 
Musică.

In fine se va representa comedia în
tr’un act „Söre cu plóie" de I. Vulcan prin 
d-rele: P. Moldovan, M. Balea, M. Puiu, 
Eug. Puiu, Mina Voicu, Maria Jaliu, şi 
d-nii : D. Corbenciu, N. Balea, I. Tampa,
D. Jaliu, G. Drăghicl, N. Gal.

Mulţămită publică.
Râşnov, 11 Maiü v. 1898.

Societatea română de lectură din Râş
nov îşi ţine de datorinţă, de a esprima şi 
pe calea acésta cea mai căldurosă mulţă
mită şi promisiune de perpetuă recunos- 
cinţă următorilor spriginitorl şi binefăcători 
ai sfii:

Ŝ . Dn. Dumitru D. Ilie , comersant

striga: „La luptă fărtaţilor!.. la luptă pe 
morte ori v ieţă !./

Şi cum rosti el cuvintele acestea 
de-odată se aruncară cu toţii ca nisce lei 
asupra pandurilor şi se luptară voinicesce, 
adecă cum sciau ei să se lupte, când îi 
ajungea mucul la deget.*. Pe unde treceau 
voinicii, era vai şi amar, ér pe unde trecea 
Pintea, cădeau ca iérba când o cosescl... 
Dér ce folos! Când cugeta Pintea, că acuşi 
îi va mântui de dile pe toţi pandurii, cari 
îi eşiseră înainte, când împlântă securea 
sa în zidul cetăţii şi voi să se arunce înă
untru, etă că un pandur înalt şi spătos, 
pe care fata craiului îl învăţase cu ce fel 
de armă póte sé-1 omóre, se repede ca o 
sigetă asupra lui, întinde puşca, care o 
ţinea în mână şi care era încărcată cu lu
crurile, ce Pintea le descoperise fetei craiu
lui, şi cum o întinde şi cum o slobóde, îl 
nimeresce oblu în vârful capului, aşa că-i 
rămase capul în zid. Şi cum a rămas 
Pintea atuncia, aşa dice că se vede el şi 
acuma, ca şi când ar fi viu, atâta numai 
că de atunci şi până acuma a împietrit.

Pe capul lui Pintea au răsărit şepte

în Bucurescî, mărinimosul şi nobilul fiu al 
comunei Râşnov, care ca la tote intre- 
prinderele bune şi salutare, aşa şi la în
fiinţarea numitei societăţi gata a fost dela 
început de a oferi bogat sprigin prin do
narea a 25 lei în bani, mai multe cărţi 
frumóse, ér în present prin abonarea pe 
séma societăţei a valorósei reviste literare 
„ Albina".

St. Dn. Octavian Lugojan, profesor în 
Bucurescî, pentru bogata colecţiune de 
cărţi plăcute şi acomodate, 61 de numeri, 
precum şi mai multe tablouri frumóse (Í. 
Bratian, Mânăstiroa Argeşului) etc.

St. Dn. George Marian drd. în medi
cină, din Bucurescî, pentru 21 de opuri 
ales potrivite pentru societate.

St. Dn. Theodor Spuderca, confentar 
în Braşov, asemenea mai multe cărţi, între 
cari de o deosebită valóre. „Albina Car- 
paţilor" întregă.

Rugând pe st. donatori de a primi 
mulţămită societăţii nóstre, îndrăsnim a ne 
recomanda şi pe viitor spriginului bine
voitor atât al dânşilor, cât şi al altor iu
bitori de esistenţa şi înflorirea astor fel de 
societăţi în mijlocul poporului român.

In numele Societăţii: 

loan Teculescu, Romul Gristolovean,
presb., ca preced. învăţător, ca notar.

H IG -Z E IT Ü .
Pânea şi mămăliga.

Pentru ca atât pânea, cât şi 
mămăliga se fiă bune şi hránitóre, 
trebue înainte de tóté, ca făina, din 
care se prepară, se fiă bună şi cu
rată. O iăină bună trebue sé aibă 
o colóre uniformă, sé nu miróse 
greu şi sé nu se vadă prin ea puncte 
colorate, negre, vere}!, ori roşii, căci 
aceste puncte sunt semnele desvol- 
tărei unor ciuperci în făină. Făina 
de grâu mai ales, decă e cumpărată 
din boite, în fórte multe caşuri e 
amestecată cu alte făinî mai eftine, 
cum e de esem piu făina de cartofi 
(picioici, crumpene), care e nu numai 
mai ieftină, dér şi mult mai puţin 
nutritóre ca fâina de grâu. Acéstá 
înşelătoriă nu se pota constata cu 
singuranţă, decât numai prin o ase- 
ménare cu microscopul. De aceea, 
vrénd se ne asigurăm de o făină 
bună şi curată, trebue se n^ ferim 
pe cât se póte de făina de cum
părat şi se folosim făină măcinată 
de noi inşine. Aluatul din faină de 
grâu trebue se fiă tare, sé se întindă 
dér sé nu curgă.

In privinţa însuşirilor pânei şi 
a mămăligei „Apărătorul Sănătăţii4* 
dă următorele poveţe:

Pânea. Ca o pâne se fiă bună, 
trebue se întrunescă următ0rele con- 
diţiuni: Cója să fiă galbină-auriă 
séu castăniă (rumenă) şi pretutin- 
deDea se fiă lipită de mec(. Mec(ul

fire de grâu de primăvară de-o parte şi 
ş0pte fire de grâu de t<5mnă de cealaltă 
parte şi au crescut şi s’au făcut dintr’ânsele 
spice, cari şi până în ^iua de astăzi se mai 
pot vedé.

Er părul capului, când îl bate vântul 
se atinge de spicele cele de grâu, şi atunci 
un glas duios se aude suspinând şi blăstă- 
mând pe drăguţa sa, din a cărei pricină 
a murit când i-a fost lumea mai dragă.

Astfel s’a trecut voinicul Pintea.
Numele său însă, după care s’a numit 

valea şi poiana din munţii Dornei, unde a 
petrecut cu fărtaţii săi „ Valea lui Pintea" 
şi „Poiana lui Pintea* séu simplu: „Poiana 
Pintiiu, precum şi vitejiile sale vor rémánó 
neşterse din gora poporului...

Ş i... să trageţi bine de semă, că 
odată are să se clătescă securea care a 
împlântat’o el în zidul cetăţii din Baia- 
mare, şi atunci Pintea are să învie, şi când 
va învia, va fi vai şi amar de întreg nó- 
mul celor ce i-au curmat (filele!

ţVa urma.

se fiă elastic (sé se umfle), ae pre- 
sente pretutindenea găurele, să nu 
fiă lipicios şi se aibă un miros plă
cut. Când cója e albă, mólé şi des- 
lipită de mec}, când meciul nu e 
elastic, adecă nu se umflă la loc 
după ce l’am strîns puţin, când e 
lipicios şi are în el glomotóce de 
făină, când mirosul său e nep acut 
(acriu, ori mucegăit): pânea nu e 
bună.

Cu cât o pâne făcută din grâu 
curat (nu din aşa epsa „făină de 
boltă0) e mai albă, cu atât e mai 
hránitóre. Din pânea negră, care 
conţine o cantitate mai mare de 
terîţe, rămân în escrement 20 '/0 din 
substanţele sale hránitóre, pe când 
din pânea albă nu rămân decât 6°/0, 
Urmézá de aci, că este o adevărată 
economiă a mânca pâne alba în loc 
de pâne nâ^ră.

Diferitele părţi ale pânei nu 
sunt egal de hránitóre. Partea cea 
mai hránitóre este cója, căci în 
acesta se află mai multe părţi nu
tritóre.

Mămăliga. Cucuruzul e mai sărac 
în materii nutritóre decât grâul de 
soiul cel mai bun, dór nu e nici
decum mai sărac, decât grâui de 
calitate mijlocie, ba e superior ori
cărui grâu prin cantitatea însemnată 
de materii grase ce conţine, materii 
ce sunt atât de folositóre hrănirei 
muncitorului ţeran.

De aci urmézá, că mămăliga, 
care se prepară din făină de cucuruz 
e fórte hránitóre, la tot caşul mai 
hránitóre ca pânea negră, cu care 
se hrănesce poporaţiunea săracă.

Este adevărat, că mămăliga se 
mistue cam greu şi acesta e şi sin
gurul său neajuns, dér tot aşa de 
greu se mistue şi pânea negră, rău 
fabricată, acră şi mucec}ită, cu care 
se hrănesce poporaţiunea săracă.

E adevărat şi aceea, că mămă
liga a adus şi lăţit boia aşa numită 
Pelagră, dór acestă bolă nu se póte 
imputa mămăligei bune, ci celei 
făcute din făină de cucuruz stricat. 
Când cucuruzul se culege înainte 
de-a se fi copt deplin, când nu e 
ţinut uscat, în coşore uscate, prin 
cari să străbată aerul, atunci el se 
strică, formându-se înăuntrul lui un 
fel de otravă, datorită unor micro
organisme, ce s’au desvoltat în el. 
Numai cei ce se hrănesc cu mămă
ligă făcută din asemenea cucuruz 
se bolnăvesc de pelagră.

Se înţelege, că deşi mămăliga 
făcută din făină bună este o hrană 
minunate, de aci nu urmâză, ca 
cineva se se hrăneseă numai cu 
mămăligă, precum nu se póte pre
tinde nici aceea, ca cineva să se 
hrăneseă numai cu pâne, ori cât de 
bună ar fi ea.

E C O i T O n ^ C L ^ . .

Prăsirea galiţelor.
Estras din tractatul d4ui Iuliu Bardossy.

Pentru clocire sunt potrivite nu
mai ouăle acelor găini, cari trăesc 
împreună cu cocoşi. La 10— 12 gă
ini se recere un cocoş, er la 4— 6 
raţe ori gâsce un răţoiu său gâscan. 
Prea mulţi bărbătuşî nu-i bine a 
ţină. D îq  ouăle produse fără împă- 
rechere cu bărbătuşi, nu se produc 
nici odată pui, ci rămân sterpe. Ase 
menea din ouăle găinilor şi din co
coşi slabi, bolnăvicioşi, bătrâni şi 
rău ţinuţi seu nu se produc pui de 
loc, seu că şi puii sunt slabi şi bol
năvicioşi.

Din cuibul de clocire nu este 
ertat să lipsescă ume^ela de lipsă, 
din care causă cloca trebue mânată 
din când în când prin ierbă umedă, 
ca ast-fel cu penele ei ude se ume

40scă ouăle. Altfel adese-orî se usca 
peliţa dinăîntru a puiului şi cója se 
întăresce în urma acésta atât de 
tare, încât puiul nu póte eşi. Dér 
nici umecjela prea mare a cuibului 
nu e bună, căci din ea se prodao 
bureţi şi prin necurăţenii tace să se 
astupe porii cójei, încât neputénd 
străbate aer 1a pui, aceştia se înă- 
duşe şi pier. Ouăle mâojite sunt a 
se spăla cu un burete udat în apă 
călduţă.

Deca puii nu es din ouă în ace
laşi timp, atunci puii e?iţi înainte 
trebue se-i depărtăm din cuib în
dată ce s’au uscat, îi aşezăm într’o 
lădiţă ori corfiţă căptuşită cu lână 
séu cu vată şi-i acoperim de-aseme- 
nea cu o materia mólé. Tot aşa tre
bue delăturate din cuib şi cojile ouă- 
lor, din cari au eşit puii. La cas, 
când un puiu n’ar pute eşi din ou, 
atunci cu verful unui cuţitaş avem 
se sfredelim cója, să scótem câte-va 
sfarmături mici de c0jă şi să ume* 
cjirn locul devenit gol al peliţei ou
lui cu apă călduţă. Trebue însă se 
băgăm bine de semă, ca se nu vă< 
tămăm peliţa oului.

Clocilor trebue se le dăm în 
timpul clocirei grăunţe sánétóse, din 
când în când mâncare mólé şi fórte 
arare-ori verdâţă. In apa de beut 
avem să punem bucăţi de fier ve- 
chiu, ruginite, precum cuie etc. Clo- 
cile se aibă íntotdéuna năsip, ori 
praf de tăbac, ca să aibă unde se 
scălda. Câte va cjil© înainte de eşirea 
puilor, avem să cercetăm cloca şi 
déca e plină de insecte, acestea tre- 
buesc înainte de tóté stîrpite.

Lângă cuibul de clocire al gâs- 
celor şi al raţelor, să se pună cam 
în depărtare de un metru oves, orz, 
pâne, verdâţă, şi năsip. Pui de raţă 
es la 26— 30 de Gei de gâscă
la 28— 32 cjile după clocire, ér cei 
de găină în 20—22 dile.

In primele doue c}ile după eşi- 
rea din ou, puii n'au trebuinţă ne
apărată de mâncare, căci în maţele 
lor se află din oul de clocire ră
măşiţele de gălbinuş, din care se 
pot nutri în aceste două cjile. Capul 
lucrulului este, ca în aceste ĉ ile se 
aibă linişte deplină şi căldură de- 
ajuns, căci acoperişul de fulgi al 
puiului este îmbrăcat de peliţe fine, 
cari se sparg numai în căldura us
cată şi atunci apoi fulgii pot eşi 
fără nici o pedecă. Numai duoă ce 
puii s’au uscat pe deplin şi fulgii 
s’au întins, er muşchii s’au întărit 
încâtva, ese puiul de sub penele 
cele calde ale clocei, ca să capete 
lumină, aer şi nutrire în natura 
liberă.

In cele dintâiu 3— 4 săptămâni, 
cât ţine perioda fulgului, trebue să 
ferim puii de recelă. Se nu lăsăm 
cloca să-şi calce puii pe pămentul 
gol, căci prin acésta puii se răcesc, 
capătă dureri de şoldină şi pier;, 
avem dér se ne îngrijim, ca cloca 
când îşî culcă puii să aibă un loc 
scutit, cu aşternut cald, precum pe
tece de lână etc.

Ume4éla, plóia şi vânturile 
strică mult puilor, pe când aerul, lu
mina şi căldura le priesce fórte bine. 
De aceea în cjilele senine e bine se 
ducem cîoca cu puii câte-va óre în 
liber, în locuri calde şi scutite. în 
dată ce puii ajung 8— 10 4^e» tre* 
buesc lăsaţi în (filele senine afară 
la sóre.

POSTA REDACŢIUNEI.

D  -nei nO Românău, marginea Câmpiei. Co
respondenţe nesubscrise de autori se pot publica- 
numai decă autorii îşi descoper numele în corni- 
tiva adresată Redacţiei. Altfel îns§ nu.



fy

N r  1 0 8 .— 1898. GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 7.

Din gură, în gură.*):
Proverbe, cţicetorî, povăţuiţi, asemenârî, 

icliotisme şi gâciturî despre nas.
A d u n a t e  şi e s p l i c a t e  

de 1. D a r iu .
(Fine.)

A  căcjut cu nasu’n terciu, Séu:
A  căcjut cu naaa ’n tină Adecă: 

Pán’ aci omenia şi-a ţinut,
Dór’ aoum cu ea în tină-a căcjut.

*
Unde te duci?
Me duc după nas. Adecă:

Мё duc, unde vréu:
Socotélá n’am să-ţi dau.

*
i-a tăiat nasu. Adecă:

I/a aflat cu lucruri neiertate 
Şi ’i-le-a dat pe faţă tóté.

*

Şi-a luat nasul la purtare. Adecă: 
Păn’-aci era om cinstit,
Dér d’un timp s’a obrăznicit!

*
Mi am belit nasu 
Pentru tine. Séu:
Mi-am îijgroşat nasu 
Pentru nu sciu cine. Adecă:

M’am pus pentru tine 
Şi-am păţit’o eu.
Vec[I aşa e bine;
Prostu-i capul meu.

*

Şi-a făcut nasul mătură. Adecă: 
îşi pune omenia 
Pentru toţi prăpădiţii;
Apoi linge tipsia,
Ca şi neomeniţii.

*
E cu musca pe nas. Séu:
Se scie cu musca pe nas: De aceea: 

Se face ’n chipul călugărului,
Sö nu pricépá mintea prostului.

*
Are luminări la nas. Şi aoum:

Ar trebui nisce mucărl,
Să stingă ale luminări,
Căci alt-fel cu lumina lor 
Intri ’n rândul mucoşilor.

*
fîste cu nasu ud. Adecă:

II chiamă Virgil,
Dér’ e tot copil.

*
1-s’a uscat nasu. Adecă:

S’a schimbat Virgil,
Nu mai e copil.

*
Întu vede mai departe de nas. Adecă: 

El are puţină minte,
Nu vede lucru ’nainte,
Că e slab de judecată,
Nu pricepe tréba ’ndată.

> *
Ii e ruşine pe la nas. Adecă:

Ar face vr’o năsdrăvănie,
De n’ar mai avé omenie.

*

A  ’ntors nasu (într’altă parte.). Adecă: 
Precum băgăm de sâmă,
Nu vró sé-l bage ’n samă.

*
! A  dat cu nasu de belea. Adecă: 
i Omenia Jui a suferit ceva.
i Ce a suferit? Spune Dumnéta!
i *

Şi-a frânt nasu. Séu:
Şi-a rupt nasu. Séu:
’I s’a teşeat nasu. Séu:

, Î-s’a turtit nasu. Séu:
Şi-a plecat nasu. Séu:
Şi-a muiat nasu. Séu:

 ̂ Şi-a culcat nasu. Adecă:
A păţit’o cu omenia,
Ca Ţiganu cu frânghia.

*

I-a da* cum se cade peste nas, Séu: 
I-a tras nasu la rindea. Adecă:

L ’a ’nv6ţat omenie,
Ca altă-dat’ sö scie.

*
Strîmbă din nas. Adecă:

Se vede tréba că nu-i place;
Dâcă nu-i place, n’am ce-i face.

*

I-a eşit vinu ’n nas. Adecă:
I-s’a înroşit nasul 
De prea multă beutară 
Şi că el nu bé de loc,
Mereu spune şi se jură.

*

L ’a purtat cu nasu pe la icóne. Adecă: 
L ’a dus cu nasu pe la dracu,
Pe unde nu te taie capu; Séu:
L ’a dus pe la feţe de omeni cinstite, 
Ca altă-dată sé ţîe biri'e minte.

*

Are nas de pătlăgică: Adecă:
Sémöná cu pătlăgică:
Subţire la rădăcină
Şi gros la vârf; nu-’i nimica;
Pentru aia nu-i pricină.

*

Are nas botos. Adecă:
Séméná c’un bot óre-care 
De dobitoc, dér’ nu prea mare.

*

Are nasu cât o prăjină. Adecă:
E lung peste mSsură 
De trece peste gură.

*

Are nas subţire. Séu:
Are nas ascuţit. Adecă:

Cum îi cjicl ceva,
Te şi ’nhaţă cu vorba,
Numai 0că aşa,
Precum te arc}î cu ciorba.

#

Are nas încârligat. Adecă:
Cam e ciocul de vultur,
Séu ca şi cel de condur.

*

Are nas de ciocârlie. Séu:
Are nas de barza. Adecă:

Nas ascuţit şi subţire;
Cum am 4i°e : peste fire.

♦

Are nas de porc. Adecă:
E un om tare porcos 
Şi pe faţă şi pe dos.

*

Are nas de domn. Adecă:
Ső portă mai delicat,
Ca şi omul cultivat.

*

Are nas de Ţigan. Adecă: 
Obrăznicesce ca Ţiganu 
Pănă ce îşi capătă banu.

*

Are nas de vulpe. Adecă:
E viclén şi ’nşălător,
Tinde cursă tuturor.

*

Are nas de vijlă. Adecă:
Iute-iute află tóté;
Să-l întrecl tu nu să póte.

*

Am un ciocănel 
Cu doué găurele;
Gâci, ce fac cu ei!

*

Am un urloiu cu doué 
găuri şi cu vârful în jos.

*

Am o fântână cu doue isvóre,
ce nici nu secă
nici nu înghâţă nicî-odată.

*
Ce fel de urloiu 
sé curăţă în tóté

MUL TE  ŞI  DE TOTE.
Cele mai scumpe obiecte din lume.

Cele mai scumpe obiecte din lume.
Dintre clădiri, cea mai scumpă este clă
direa aşa numită Capitol, care se află în 
oraşul Albany din Statele-Unite americane 
şi care a costat 44 mili6ne florini. Dintre 
tablouri, cel mpA. scump este tabloul yi1014'i 
al lui Meisso^ier şi „Angelusu al lui Millet 
dintre cari primul a fost vândut cu 375,000 
fl. ăr al doilea cu 310,000 fl. Dintre cărţi 
cea mai scumpă este o bibliă străvechiă 
hebreică, ce se află în proprietatea Vati-

canului din Roma Pentru acésta bibliă 
încă în evul mediu ’i s’a oferit Papei Iuliu 
450,000 de mărci, dér deşi Papa se afla 
în mare strîmtore de bani, n’a voit să se 
despartă de preţiosa relicviă. Şahul Per- 
siei este în posesiunea celei mai preţiose 
pipe, a căreia valóre e socotită în 750,000 
fi. Ţa va acestei pipe este de aur fin şi e 
împodobită cu diamante, ér capacul pipei 
constă dintr’o singură bucată de diamant. 
Cele mai scumpe ţigări le fumézá prinţul 
de Wales. Sunt ţigări veritabile de Ha 
vanna, pe care le aduce direct din Ha
vanna şi 1 costă una 19 mărci (11 fl. 40 
cr.) Cel mai preţios diamant este diamantul 
„Imperial44, care se află în propietatea Ni- 
zamului din Hyderabad şi e preţuit în patru 
milióne şi 800 de mii fl. Cel mai scump 
covor îl are Sultanul turcesc. Covorul e îm
podobit cu mărgăritare veritabile şi pre- 
ţuesce cinci milióne fl. Cea mai scumpă 
odaiă de durmit o are milionarul american 
Marchand, pe care acéstá odaiă singură l’a 
costat cinci milióne fl. Dintre câni, cel mai 
scump este cânele „Plinlinion“ de rassa 
bernhardină, pe care un bogătoi din Ame
rica l’a cumpărat cu 42,500 fl.

C â le n d a r u l  s é p t é m á n e l.  
MAI. are 31 c l̂0- FLORAR.

pilele

Dam.
Lnnl
Marţii
Mer.
Joi
Vin.
Заш.

Câlend. Iul. т.

17 S. apost.Andron
18 S. m. Teodt. Pet
19 S. m. Patriciu
20 S. m. Talaleu
21 Constan şi Elena
22 Cuv. m. Vasilie
23 Cu. păr. Michail

Căi end. Gregor.

29 I f  Ros. Max.
30 2 t  Ros. Ferd.
31 Angelica
1 iunie. Nicodin
2 Efraim
3 Erasmus
4 Karpasius

Cursul la bursa din Viena*
Din 27 Mai 1898.

Renta ung. de aur 4 % ..................121.—
Renta de cor6ne ung. 4 % . . . .  99.20 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 119.10 
Impr. căii. fer. ung. in argint 41/2°/0. 100.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.25 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.20 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75 
Impr. ung. cu premii . . . . . 157.50 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.50
Renta de argint austr.....................102.—
Renta de hârtie austr..................... 101.80
Renta de aur austr......................... 121.20
Losurî din 1860............................... 142.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 912.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 397.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 357.70
NapoleondorI............................... 9.54y2
Mărci imperiale germane . . . .  58.85
London vista................................... 120.50
Paris v is ta ....................................47.65
Rente de corone austr. 4°/0 . . . 101.45 
Note italiene.................................... 44 42

Cursul pieţei Braşov.
Din 28 Mai 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.52 Vând. 9.55
Argint român. Cump. 9.48 Vând. 9.50
Napoleond’orl. Cump. 9.53 Vând. 5.56
Galbeni Cump. 5.60 Vând. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vând. 128.—
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. —.—
Lire turcesc! Cump, 10.70 Vând. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vând. 102 —

Proprietar: Mr. tu re i Mureşianii.
Redactor responsabil: fwreşroriu M aior.

Medic român în Wlehadia.

Dr. Vuia,
medicul B ă ilo r Herculane (Mehadia) 

a sosit la băi f i,  ca în  a lţi ani, va 
sta totă vara acolo.

to o o o o o o o o o o o o o o o o o o o t
Medic român fn Karlsbad.

M edic universal
Dr. Romulus L. Crădunu
Medic clinic în spitalul univers imp. reg. 
din Viena (clinica D lui consilier de curte 
Prof. Neusser). Specialist pentru morburile 
interne. Medic al asociaţiunei pentru în
grijirea studenţilor morboşl din Viena. Pro
tector: Majestatea Sa împăratul etc etc.

Ord. din 1 April pănă în 1 Octomvre 
dela orele 6—9 a. m. şi 3—5 p. m. în 
Muhlbad^asse casa rSchwarzes Ross \  18 
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Tmnnrtnilt Pentru posesorii de losurî 
111111 Ui lu 111 a|e loteriei r. ung de clasă

A f  l §.
Reinoirea losurilor pentru tra

gerea a II a din 6 şi 7 Iunie st. n 
a. c. la loteria a Il-a r. ungară de 
classe, trebue să se facă, conform 
regulamentului de joc, C6l mai târijiu 
până în

3i Maiu st. n. a. c.
De-6re-ce după trecerea acestui 

termin se perde orl-ce drept de par
ticipare mai departe la joc. Invităm 
pe on. ndstră clientelă în interesul 
propriu, a nu perde din vedere ter- 
minul de p r e i n o i r e a  l o s u r i l o r  
adecă: 31 Maiu st. n. a. c.

IAC0E L. ADLER şi Fratele
s in g u ri colectori p rin c ipa li a  lo te rie i

26i de c lasă  reg. u n f .  2_2

APE M IIIE â LE  au sosit
p i o s p e t e  şi se capetă In 

tote farmaciile din Braşov cu 
preţuri ieftine.

Numai pentru particulari
se  t r im i t e  p o s ta v u r i .

Un Coupon de 3.10 metri lung, su 
ficient pentru o garnitură de haine 
bărbătesc! costă numai

fl. 4 80 
fl. 7.50 
fl. 8.70 
«1. 10.50 
fl. 12.40 
fl. 13.95

ii
я
»
i i
i i
i i

bună sa>

fină
£3pe

mai fină o
forte fină e
englezéscâ
Kamgarn Г-*.poc

Un cupon liaine negri de salon fl. 10.— . 
Stofe pentru pardiseuri de fl. 3.25 m. în sus: 
Loden colori frumose 1 Canon fl. 6. - . 1 Cu
pon fl. 9.95 : PeruYiene, Doskings, Stofe pen
tru haine de amploiaţi de stat, căi ferate. 
Stofe pentru talare de juzi, Kamgarn fin, 
CheviotSj Stofe pentru uniforme de iinanţi, 
gendarmi etc. etc. trimite cu preţurile fabri- 

cei recunoscută ca solidă şi reală.

WUtav' Kiml-Ailof In Briinn.
Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con

form mostrei.
P. T. public se face atent, că cumpărând 

direct dela fabrică are mai mare ayantagiu 
ca dela alţii. Firma Kiesel-lm liof în Brttnn 
trimite stofe cu preţurile fabricei fără adaos 
seu rabatul ce-1 socotesc croitorii. ofi2 l__24.

DURKOPP’s
Diana - Y elocipede

sunt nemai întrecute în
Soliditate, elegantă, şi mers uşor!

Modele construate in 1898 cu multe înoiri se pot 
vedea la representantul

JULIUS TEUSCH raşov, strala m i
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„A R IE  Ş A N A“,
Institut de credit şi economii, spcietate pe acţiî,

SW  înfiinţată de I I  ani. ~ţM 
în Turda (Torda), comitatul Turda-Arieş (Aranyostorda).
1. Primesce depuneri spre fructificare, atât dela particulari, 

cât şi dela corporaţiunl CU 6%, décá banii depuşi nu se scot în timp de 
un an, séu în timp şi mai îndelungat, solvind în caşul acesta institutul şi 
darea erarială după depuneri. Pentru depunerile făcute în timp mai scurt 
séu nedeterminat încă sé dau 6°/o, dór darea erarială are sö o solvéscá 
deponentul.

Depuneri pănă la suma de 100 fl. se pot ridica orî-când. Sume mai 
mari sunt de a se însinua spre abcjicere prealabil şi anumit, sume: dela 
100 pănă la 600 fl. cu 15 (Jile, dela 500 până la 1000 fl. cu 80 (Jile, şi 
dela 1000 pănă la 2000 fl. cu 45 clile înainte. Permiţând starea cassei, de
punerile se răsplătesc îndată şi fără abrjicere. Depuneri şi ridicări se pot 
face şi prin postă şi <?e resolvă cu reîntorcerea ei.

2. Acordă credit pe lângă carobii şi obligaţiuni cu cavenţî.
3 Dă împrumuturi pe lângă siguranţă hipotecarâ şi pe eftcte.
4. Acordă credite fixe pe lângă întabulare pe realităţi şi case.
5. Şi cumpără spre scopul plasărei efecte publice, pe cari în cas 

de lipsă le póte lombarda.
Turda,  în 21 Aprilie 1898. 286,4-JO.

In  n u m e l e  d i r e c t i u n e i :
l u l l t l  IS & i'd osy , preşedinte. l o a n  M e s a r o ş ,  v.-preşedinte.

0 KAMGARN NEGRU.

o
(floa
( l b

e
. £

3
c.
V

&

Costume pentru bărbaţi
din lână curată, cu garanţie, asortiment bogat, 
esecutare cu gust, cu preţurile fabricei reco
mandă

ADOLF F. MAZANEK
deposit pr incipal  al fabricei de postav din 
Timiş.

Strada Hirscher Nr. 20.

c&
SO

4 -2 0

■ f ' l ia  cerere  se trim it m ostre  g ra t is  ş i fran co .

Preţuri ’eftine ale fabricei.

N u m a i
e o m e n i i

t i n e  p i

'L :“T Î  Injecţia Orientală ,
după întrebuinţarea de câte-va cjde lecuesce şi cele mai în ve
chite suferinţe. Ol ei u Santal şi Balsam  Copaive de
vine de prisos, de-órece aceste m ijlóee strica stomacul şi nu 
vindecă boia.

P r e ţ u l  une i  s t i c l e  B0IT0ÜT I n j e c ţ i a  1 florin.
Deposit general pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTÁN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Széehényi-platz).

Se află la farmaciile mai mari. Depou principal la Cari Schuster

Adresa pentru comande cu posta:

40-60 Farmacia ZOLTÁN Budapesta.

Tipografia de typurî tóté iimbiie şi totă mărimea
precum şi Stampi ţ jM' c  Şi s i g i l e  ee pct comanda d irect

dela fabricantul T .  L  E  W I  i T ,
W ien. Adiergasse № . 114, 11. Telefon Hr.

Practice pentru cadouri oeasiona?e şi de sărbători-
O tipografie de mâcă completă, cu razim patent, cleşte şi văpsâlă 

(pasta) permanentă, pentru efectuarea de tipărituri diferite: 
bilete de visită, adrese, cuverte, circulare etc. se v ând  cu

80  Tipuri . . II .  1.20 cr«
<30 „ . . „ 2 .-  „
190  „ . . „ £ .50
* * 5  , . . „ 3 .-
3 3 0  „ . . „ 8.25
4 0 0  „ . . „ 4 .50

In cas de nu convine primesc retour.
------  Preţuri curente gratis şi franco. —
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[acarii,

Zacherlin
are efect miraculos! Nu există alt mijloc de a prăpădi
ori şi ce i ti S e C t  e, de aceea îl laudă milióne de cumperătorî; şi e forte 
cautat. Seninele sunt: 1) Sticla sigilată. 2) Numele: „Zacherlin."

Qfl află flp 170T1(1qPP 1 Î!l B r a Şovl * : L®- Domnii /. L. et A. Eesshaimer, 
Du uliu. U.U IfulluulUi Heinrich Zinz, Dimitrie Eremias nepoţii, Emil Dor, 

Karl lrk , Julius Müller, Carol Schuster farmacist, Teutsch et Tar tier, N. Grădinar, 
Eduard Kugler farm., Julius Hornung farmaoist, Heinrich G. Obert, Ferdinand Jeke- 
lius farmacist, Victor Both farmacist, Heinrich Wagner, Karl Harth, Rudolf Stingi, 
loanDuşoiu, Fritz Geisberger, Fritz Czekriy, Lazar & Versar, Henrich Petersberger. 
în  Făgăraş: La Domnii: lohann P. Hermann, R. G. Romonţianu, I. larosch? 
Heinrich Schult Alexander Nehrer. — în  Cohalin: La Domnii: Ernst W olf, Eduard 
Victor Mélas. In Csobányos: la dl Vujd'i József şi undd snnt. «fişate placate.

T ip o g r a f i a  A .  Mureşianu, B r a ş o v .


